Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение

«Детский сад «Аленушка» поселка Эгвекинота»

|  |  |  |
| --- | --- | --- |
| Принято  педагогическим советом МБДОУ «Детский сад «Аленушка»  п. Эгвекинота»  Протокол №\_\_\_от \_\_\_\_\_\_\_\_\_\_\_\_\_\_\_\_ |  | УТВЕРЖДЕНО  Заведующий МБДОУ  «Детский сад «Аленушка»  п. Эгвекинота»  \_\_\_\_\_\_\_\_\_\_\_\_\_\_\_\_\_\_ Н.В.Юмашева  «\_\_\_» \_августа\_ 2021 г  Приказ № \_\_\_ от \_\_\_\_\_\_\_\_\_\_\_\_\_\_\_\_ |

**РАБОЧАЯ ПРОГРАММА**

Воспитателя группы детей среднего дошкольного возраста от 4 до 5 лет

составлена на основе примерной общеобразовательной программы дошкольного образования «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ»

под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой

срок реализации программы

2021-2022 учебный год

Воспитатель высшей квалификационной

категории Сайфулина Л.В.

п. Эгвекинот

2021 г.

**СОДЕРЖАНИЕ**

|  |  |  |
| --- | --- | --- |
| **1.** | **ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ** | 4 |
| 1.1 | Пояснительная записка……………………………………………… | 4 |
| 1.2 | Цели и задачи реализации программы…………………………….. | 4 |
| 1.3 | Возрастные особенности детей…………………………………….. | 5 |
| 1.3.1 | *Физическое развитие……………………………………………………...* | 5 |
| 1.3.2 | *Социально-коммуникативное развитие……………………………….* | 5 |
| 1.3.3 | *Речевое развитие…………………………………………………………..* | 6 |
| 1.3.4 | *Познавательное развитие………………………………………………...* | 6 |
| 1.3.5 | *Художественно-эстетическое развитие…………………………….* | 7 |
| **2.** | **СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ………………………………….** | 7 |
| **2.1** | **Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие»……………………………………………………………..** | 8 |
| 2.1.1 | *Ребенок в семье и сообществе, патриотическое воспитание……* | 8 |
| 2.1.2 | *Самообслуживание, самостоятельность трудовое воспитание..* | 9 |
| 2.1.3 | *Формирование основ безопасности……………………………………..* | 10 |
| 2.1.4 | *Развитие игровой деятельности………………………………………..* | 11 |
| **2.2** | **Образовательная область «Познавательное развитие»……….** | 13 |
| *2.2.1* | *Развитие познавательно-исследовательской деятельности…….* | 13 |
| *2.2.2* | *Приобщение к социокультурным ценностям*…………………….. | 14 |
| *2.2.3* | *Формирование элементарных математических представлений…* | 14 |
| *2.2.4* | *Ознакомление с миром природы…………………………………………* | 16 |
| **2.3** | **Образовательная область «Речевое развитие**»…………………. | 17 |
| *2.3.1* | *Художественная литература……………………………………………* | 18 |
| **2.4** | **Образовательная область «Физическое развитие**»……………. | 19 |
| *2.4.1* | *Система физкультурно – оздоровительных мероприятий……….* | 20 |
| *2.4.2* | *Система закаливающих мероприятий…………………………………* | 21 |
| *2.4.3* | *Схема закаливания детей в разные сезоны года…………………* | 23 |
| *2.4.4* | *. «Здоровьесберегающие технологии*»…………………………….. | 23 |
| **2.5** | **Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие………………………………………………………………** | 24 |
| **2.6.** | **Планируемые промежуточные результаты освоения программы (общие по ФГОС**)……………………………………. | 28 |
| **3.** | **ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ………………………………..** | 30 |
| 3.1 | Формы организации работы с детьми по образовательной  области «Физическое развитие»…………………………………… | 31 |
| 3.2 | Формы работы с детьми по образовательной области  «Социально-коммуникативное развитие»…………………………. | 33 |
| 3.3 | Формы работы с детьми по образовательной области  «Речевое развитие»…………………………………………………. | 36 |
| 3.4 | Формы работы с детьми по образовательной области  «Познавательное развитие»………………………………………… | 38 |
| 3.5 | Формы работы с детьми по образовательной области  «Художественно – эстетическое развитие»……………………….. | 39 |
| 3.6 | Перечень основных видов организованной образовательной деятельности…………………………………………………………. | 41 |
| 3.7 | Примерное комплексно - тематическое планирование…………... | 41 |
| 3.8 | Особенности организации развивающей предметно-пространственной среды……………………………………………. | 45 |
| 3.9 | Работа с родителями………………………………………………… | 47 |
| **4.** | **СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ…………………………………………** | 48 |
| **5.** | **ПРИЛОЖЕНИЯ…………………………………………………….** | 51 |
| 5.1 | Приложение 1 Расписание непосредственно-образовательной  Деятельности…………………………………………………………. | 51 |
| 5.2 | Приложение 2 Организация жизнедеятельности воспитанников  в течение дня (режим жизни детей)………………………………… | 51 |
| 5.3 | Приложение 3 Общие сведения о коллективе детей……………… | 54 |
| 5.4 | Приложение 4 Индивидуальные особенности воспитанников…… | 55 |
| 5.5 | Приложение 5 Социальный паспорт группы………………………. | 56 |
| 5.6 | Приложение 6 Работа с родителями на 2021 – 2022 учебный год.. | 60 |
| 5.7 | Приложение 7 Предметно-развивающая среда в группе…………. | 63 |
| 5.8 | Приложение 8 Примерный перечень событий, праздников, мероприятий………………………………………………………….. | 65 |
| 5.9 | Приложение 9Примерный перечень основных движений, подвижных игр и упражнений……………………………………… | 71 |
| 5.10 | Приложение 10 Перспективное планирование в средней группе... | 74 |

**1. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ**

**1.1. Пояснительная записка**

Настоящая рабочая программа разработана на основе примерной **о**сновной общеобразовательной программы дошкольного образования **«**ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ» под ред. Н. Е. Вераксы, Т. С.Комаровой, М. А. Васильевой, образовательной программы ДОУ - в соответствии с ФГОС к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования для детей среднего дошкольного возраста.

Рабочая программа определяет содержание и организацию образовательной деятельности детей средней группы, и направлена на:

- создание условий развития ребенка, открывающих возможности для его позитивной социализации, его личностного развития, развития инициативы и творческих способностей на основе сотрудничества с взрослыми и сверстниками и соответствующим возрасту видам деятельности;

- создание развивающей образовательной среды, которая представляет собой систему условий социализации и индивидуализации детей;

- решение задач федерального государственного стандарта дошкольного образования.

**1.2 Цели и задачи реализации программы:**

**Цель программы:** Создание благоприятных условий для полноценного проживания ребенком дошкольного детства.

**Задачи:**Охрана жизни и укрепление физического и психического здоровья детей. Обеспечение познавательно, социально-нравственного, художественно-эстетического и физического развития детей. Развитие познавательной активности, познавательных интересов, интеллектуальных способностей детей, самостоятельности и инициативы, стремления к активной деятельности и творчеству. Подготовка к обучению в школе, обеспечение безопасности жизнедеятельности дошкольника.

Рабочая программа группы детей раннего возраста с 2 до 3 лет разработана с учётом нормативно- правовых документов:

1. Федеральным законом от 29.12.2012 №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»
2. Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования (далее – ФГОС ДО),
3. на основе примерной общеобразовательной программы дошкольного образования «От рождения до школы» под редакцией Н. Е. Вераксы, Т. С. Комаровой, М.А. Васильевой, согласно образовательной программе МБДОУ «Детский сад «Алёнушка» посёлка Эгвекинота».
4. С учётом санитарных правил и норм СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания»
5. Приказ Минобрнауки России от 30.08.2013 №1014 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам – образовательным программам дошкольного образования»;
6. Приказ Минобрнауки России от 17.10.2013 №1155 «Об утверждении Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования».
7. Устав ДОУ.
8. Образовательная программа ДОУ.

**1.3 Возрастные особенности детей 4-5 лет:**

К пяти годам складывается «психологический портрет» личности, в котором важная роль принадлежит компетентности, в особенности интеллектуальной (это возраст «почемучек»), а также креативности.

***1.3.1.Физическое развитие***

В этом возрасте продолжается рост всех органов и систем, сохраняется потребность в движении. Двигательная активность становится целенаправленной, отвечает индивидуальному опыту и интересу, движения становятся осмысленными, мотивированными и управляемыми. Сохраняется высокая эмоциональная значимость процесса деятельности для ребенка, неспособность завершить ее по первому требованию. Появляется способность к регуляции двигательной активности. У детей появляется интерес к познанию себя, своего тела, его строения, возможностей. У детей возникает потребность действовать совместно, быстро, ловко, в едином для всех детей темпе; соблюдать определенные интервалы во время передвижения в разных построениях, быть ведущим. Уровень функциональных возможностей повышается.

Позитивные изменения наблюдаются в развитии моторики. Дошкольники лучше удерживают равновесие перешагивая через небольшие преграды., нанизывает бусины (20 шт.) средней величины (или пуговицы) на толстую леску.

В 4-5 лет у детей совершенствуются культурно-гигиенические навыки (хорошо освоен алгоритм умывания, одевания, приема пищи): они аккуратны во время еды, умеют правильно надевать обувь, убирают на место свою одежду, игрушки, книги. В элементарном самообслуживании (одевание, раздевание, умывание и др.) проявляется самостоятельность ребенка.

***1.3.2. Социально-коммуникативное развитие***

К 5 годам у детей возрастает интерес и потребность в общении, особенно со сверстниками, осознание своего положения среди них. Ребенок приобретает способы взаимодействия с другими людьми. Использует речь и другие средства общения для удовлетворения разнообразных потребностей. Лучше ориентируется в человеческих отношениях: способен заметить эмоциональное состояние близкого взрослого, сверстника, проявить внимание и сочувствие. У детей формируется потребность в уважении со стороны взрослого, для них оказывается чрезвычайно важной его похвала. Это приводит к их повышенной обидчивости на замечания. Повышенная обидчивость представляет собой возрастной феномен. Совершенствуется умение пользоваться установленными формами вежливого обращения. В игровой деятельности появляются ролевые взаимодействия. Они указывают на то, что дошкольники начинают отделять себя от принятой роли. В процессе игры роли могут меняться. В этом возрасте начинают появляться постоянные партнеры по игре. В общую игру может вовлекаться от двух до пяти детей, а продолжительность совместных игр составляет в среднем 15-20 мин.

Ребенок начитает регулировать свое поведение в соответствии с принятыми в обществе нормами; умеет довести начатое дело до конца (соорудить конструкцию, убрать игрушки, правила игры и т. п.) - проявление произвольности.

У детей начинает формироваться способность контролировать свои эмоции в движении, чему способствует освоение ими языка эмоций (гаммы переживаний, настроений). Эмоциональность пятилетнего ребенка отличается многообразием способов выражения своих

чувств: радости, грусти, огорчения, удовольствия. Ребенок способен проявить сочувствие,

сопереживание, которое лежит в основе нравственных поступков.

К 5-ти годам в элементарном выполнении отдельных поручений (дежурство по столовой, уход за растениями и животными) проявляется самостоятельность.

***1.3.3 Речевое развитие***

Изменяется содержание общения ребенка и взрослого. Оно выходит за пределы конкретной ситуации, в которой оказывается ребенок. Ведущим становится познавательный мотив. Информация, которую ребенок получает в процессе общения, может быть сложной и трудной для понимания, но она вызывает интерес.

В речевом развитии детей 4-5 лет улучшается произношение звуков (кроме сонорных) и дикция. Речь становится предметом активности детей. Они удачно имитируют голоса животных, интонационно выделяют речь тех или иных персонажей. Интерес вызывают ритмическая структура речи, рифмы. Развивается грамматическая сторона речи. Дети занимаются словотворчеством на основе грамматических правил. Речь детей при взаимодействии друг с другом носит ситуативный характер, а при общении с взрослым становится внеситуативной.

***1.3.4 Познавательное развитие***

В познавательном развитии 4-5 летних детей характерна высокая мыслительная активность. 5-ти летние «почемучки» интересуются причинно-следственными связями в разных сферах жизни (изменения в живой и неживой природе, происхождение человека), профессиональной деятельностью взрослых и др., то есть начинает формироваться представление о различных сторонах окружающего мира. К 5-ти годам более развитым становится восприятие. Дети оказываются способными назвать форму на которую похож тот или иной предмет. Они могут вычленять в сложных объектах простые формы и из простых форм воссоздавать сложные объекты. Дети способны упорядочить группы предметов по сенсорному признаку – величине, цвету; выделить такие параметры, как высота, длина и ширина. Совершенствуется ориентация в пространстве. Возрастает объем памяти. Дети запоминают до 7-8 названий предметов. Начинает складываться произвольное запоминание: дети способны принять задачу на запоминание, помнят поручения взрослых, могут выучить небольшое стихотворение и т.д. Начинает развиваться образное мышление. Дети оказываются способными использовать простыне схематизированные изображения для решения несложных задач. Увеличивается устойчивость внимания. Ребенку оказывается доступной сосредоточенная деятельность в течение 15-20 минут. Усложняется конструирование. Постройки могут включать 5-6 деталей. Формируются навыки конструирования по собственному замыслу, а также планирование последовательности действий

***1.3.5 . Художественно-эстетическое развитие***

На пятом году жизни ребенок осознаннее воспринимает произведения художественно-изобразительно-музыкального творчества, легко устанавливает простые причинные связи в сюжете, композиции и т.п., эмоционально откликается на отраженные в произведении искусства действия, поступки, события, соотносит увиденное со своими представлениями о красивом, радостном, печальном, злом и т.д. У ребенка появляется желание делиться своими впечатлениями от встреч с искусством, со взрослыми и сверстниками. Продолжает развиваться воображение. Формируются такие его особенности, как оригинальность и произвольность. Дети могут самостоятельно придумать небольшую сказку на заданную тему.

Значительное развитие получает изобразительная деятельность. Рисунки становятся предметным и детализированным. В этом возрасте дети рисуют предметы прямоугольной, овальной формы, простые изображения животных. Дети могут своевременно насыщать ворс кисти краской, промывать по окончании работы. Графическое изображение человека характеризуется наличием туловища, глаз, рта, носа, волос, иногда одежды и ее деталей. Дети могут вырезать ножницами по прямой, диагонали, к 5 годам овладевают приемами вырезывания предметов круглой и овальной формы. Лепят предметы круглой, овальной, цилиндрической формы, простейших животных, рыб, птиц.

К 5-ти годам ребенок выполняет элементарные танцевальные движения (пружинка, подскоки, кружение и т.д.). Может петь протяжно, при этом вместе начинать и заканчивать пение. Развитию исполнительской деятельности способствует доминирование в данном возрасте продуктивной мотивации (спеть песню, станцевать танец, сыграть на инструменте). Дети делают первые попытки творчества

**2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ**

**2.1 Образовательная область**

**«Социально-коммуникативное развитие»**

Способствовать формированию личностного отношения ребенка к соблюдению (и нарушению) моральных норм: взаимопомощи, сочувствия обиженному и несогласия с действиями обидчика; одобрения действий того, кто поступил справедливо, уступил по просьбе сверстника (разделил кубики поровну).

Продолжать работу по формированию доброжелательных взаимоотношений между детьми (рассказывать о том, чем хорош каждый воспитанник, помогать каждому ребенку как можно чаще убеждаться в том, что он хороший, что его любят и пр.).

Учить коллективным играм, правилам добрых взаимоотношений.

Воспитывать скромность, отзывчивость, желание быть справедливым, сильным и смелым; учить испытывать чувство стыда за неблаговидный поступок.

Напоминать детям о необходимости здороваться, прощаться, называть работников дошкольного учреждения по имени и отчеству, не вмешиваться в разговор взрослых, вежливо выражать свою просьбу, благодарить за оказанную услугу.

***2.1.1 Ребенок в семье и сообществе, патриотическое воспитание***

***Образ Я***. Формировать представления о росте и развитии ребенка, его прошлом, настоящем и будущем («я был маленьким, я расту, я буду взрослым»). Формировать первичные представления детей об их правах (на игру, доброжелательное отношение, новые знания и др.) и обязанностях в группе детского сада, дома, на улице, на природе (самостоятельно кушать, одеваться, убирать игрушки и др.). Формировать у каждого ребенка уверенность в том, что он хороший, что его любят.

Формировать первичные гендерные представления (мальчики сильные, смелые; девочки нежные, женственные).

***Семья***. Углублять представления детей о семье, ее членах. Дать первоначальные представления о родственных отношениях (сын, мама, папа, дочь и т. д.).

Интересоваться тем, какие обязанности по дому есть у ребенка (убирать игрушки, помогать накрывать на стол и т. п.).

***Детский сад***. Продолжать знакомить детей с детским садом и его сотрудниками. Совершенствовать умение свободно ориентироваться в помещениях детского сада.

Закреплять навыки бережного отношения к вещам, учить использовать их по назначению, ставить на место.

Знакомить с традициями детского сада. Закреплять представления ребенка о себе как о члене коллектива, развивать чувство общности с другими детьми. Формировать умение замечать изменения в оформлении группы и зала, участка детского сада (как красиво смотрятся яркие, нарядные игрушки, рисунки детей и т. п.). Привлекать к обсуждению и посильному участию в оформлении группы, к созданию ее символики и традиций.

***Родная страна***. Продолжать воспитывать любовь к родному краю; рассказывать детям о самых красивых местах родного города (поселка), его достопримечательностях.

Дать детям доступные их пониманию представления о государственных праздниках.

Рассказывать о Российской армии, о воинах, которые охраняют нашу Родину (пограничники, моряки, летчики).

***2.1.2 Самообслуживание, самостоятельность трудовое воспитание***

***Культурно-гигиенические навыки***. Продолжать воспитывать у детей опрятность, привычку следить за своим внешним видом.

Воспитывать привычку самостоятельно умываться, мыть руки с мылом перед едой, по мере загрязнения, после пользования туалетом.

Закреплять умение пользоваться расческой, носовым платком; при кашле и чихании отворачиваться, прикрывать рот и нос носовым платком.

Совершенствовать навыки аккуратного приема пищи: умение брать пищу понемногу, хорошо пережевывать, есть бесшумно, правильно пользоваться столовыми приборами (ложка, вилка), салфеткой, полоскать рот после еды.

***Самообслуживание***. Совершенствовать умение самостоятельно одеваться, раздеваться. Приучать аккуратно складывать и вешать одежду, с помощью взрослого приводить ее в порядок (чистить, просушивать). Воспитывать стремление быть аккуратным, опрятным.

Приучать самостоятельно готовить свое рабочее место и убирать его после окончания занятий рисованием, лепкой, аппликацией (мыть баночки, кисти, протирать стол и т.д.)

***Общественно-полезный труд***. Воспитывать у детей положительное отношение к труду, желание трудиться. Формировать ответственное отношение к порученному заданию (умение и желание доводить дело до конца, стремление сделать его хорошо).

Воспитывать умение выполнять индивидуальные и коллективные поручения, понимать значение результатов своего труда для других; формировать умение договариваться с помощью воспитателя о распределении коллективной работы, заботиться о своевременном завершении совместного задания. Поощрять инициативу в оказании помощи товарищам, взрослым.

Приучать детей самостоятельно поддерживать порядок в групповой комнате и на участке детского сада: убирать на место строительный материал, игрушки; помогать

воспитателю подклеивать книги, коробки.

Учить детей самостоятельно выполнять обязанности дежурных по столовой: аккуратно расставлять хлебницы, чашки с блюдцами, глубокие тарелки, ставить салфетницы, раскладывать столовые приборы (ложки, вилки).

***Труд в природе***. Поощрять желание детей ухаживать за растениями и животными; поливать растения, кормить рыб, мыть поилки, наливать в них воду, класть корм в кормушки (при участии воспитателя).

Формировать стремление помогать, воспитателю приводить в порядок используемое в трудовой деятельности оборудование (очищать, просушивать, относить в отведенное место).

***Уважение к труду взрослых***. Знакомить детей с профессиями близких людей, подчеркивая значимость их труда. Формировать интерес к профессиям родителей.

**2.1.3 Формирование основ безопасности**

***Безопасное поведение в природе***. Продолжать знакомить с многообразием животного и растительного мира, с явлениями неживой природы.

Формировать элементарные представления о способах взаимодействия с животными и растениями, о правилах поведения в природе.

Формировать понятия: «съедобное», «несъедобное», «лекарственные растения».

Знакомить с опасными насекомыми и ядовитыми растениями.

***Безопасность на дорогах***. Развивать наблюдательность, умение ориентироваться в помещении и на участке детского сада, в ближайшей местности.

Продолжать знакомить с понятиями «улица», «дорога», «перекресток», «остановка общественного транспорта» и элементарными правилами поведения на улице. Подводить детей к осознанию необходимости соблюдать правила дорожного движения.

Уточнять знания детей о назначении светофора и работе полицейского.

Знакомить с различными видами городского транспорта, особенностями их внешнего вида и назначения («Скорая помощь», «Пожарная», машина МЧС, «Полиция», трамвай, троллейбус, автобус).

Знакомить со знаками дорожного движения «Пешеходный переход», «Остановка общественного транспорта».

Формировать навыки культурного поведения в общественном транспорте.

***Безопасность собственной жизнедеятельности***. Знакомить с правилами безопасного поведения во время игр. Рассказывать о ситуациях, опасных для жизни и здоровья.

Знакомить с назначением, работой и правилами пользования бытовыми электроприборами (пылесос, электрочайник, утюг и др.).

Закреплять умение пользоваться столовыми приборами (вилка, нож), ножницами.

Знакомить с правилами езды на велосипеде.

Знакомить с правилами поведения с незнакомыми людьми.

Рассказывать детям о работе пожарных, причинах возникновения пожаров и правилах поведения при пожаре.

***2.1.4 Развитие игровой деятельности***

**Основные цели и задачи:**

Создание условий для развития игровой деятельности детей. Формирование игровых умений, развитых культурных форм игры. Развитие у детей интереса к различным видам игр. Всестороннее воспитание и гармоничное развитие детей в игре (эмоционально-нравственное, умственное, физическое, художественно-эстетическое и социально-коммуникативное).

Развитие самостоятельности, инициативы, творчества, навыков саморегуляции; формирование доброжелательного отношения к сверстникам, умения взаимодействовать, договариваться, самостоятельно разрешать конфликтные ситуации.

**Содержание психолого-педагогической работы**

***Сюжетно-ролевые игры***. Продолжать работу по развитию и обогащению сюжетов игр; используя косвенные методы руководства, подводить детей к самостоятельному созданию игровых замыслов.

В совместных с воспитателем играх, содержащих 2-3 роли, совершенствовать умение детей объединяться в игре, распределять роли (мать, отец, дети), выполнять игровые действия, поступать в соответствии с правилами и общим игровым замыслом.

Учить подбирать предметы и атрибуты для игры.

Развивать умение использовать в сюжетно-ролевой игре постройки из строительного материала. Побуждать детей создавать постройки разной конструктивной сложности (например, гараж для нескольких автомашин, дом в 2-3 этажа, широкий мост для проезда автомобилей или поездов, идущих в двух направлениях, и др.).

Учить детей договариваться о том, что они будут строить, распределять между собой материал, согласовывать действия и совместными усилиями достигать результата.

Воспитывать дружеские взаимоотношения между детьми, развивать умение считаться с интересами товарищей.

Расширять область самостоятельных действий детей в выборе роли, разработке и осуществлении замысла, использовании атрибутов; развивать социальные отношения играющих за счет осмысления профессиональной деятельности взрослых.

***Подвижные игры.*** Продолжать развивать двигательную активность; ловкость, быстроту, пространственную ориентировку.

Воспитывать самостоятельность детей в организации знакомых игр с небольшой группой сверстников.

Приучать к самостоятельному выполнению правил.

Развивать творческие способности детей в играх (придумывание вариантов игр, комбинирование движений).

***Театрализованные игры***. Продолжать развивать и поддерживать интерес детей к театрализованной игре путем приобретения более сложных игровых умений и навыков (способность воспринимать художественный образ, следить за развитием и взаимодействием персонажей).

Проводить этюды для развития необходимых психических качеств (восприятия, воображения, внимания, мышления), исполнительских навыков (ролевого воплощения, умения действовать в воображаемом плане) и ощущений (мышечных, чувственных), используя музыкальные, словесные, зрительные образы.

Учить детей разыгрывать несложные представления по знакомым литературным произведениям; использовать для воплощения образа известные выразительные средства (интонацию, мимику, жест).

Побуждать детей к проявлению инициативы и самостоятельности в выборе роли сюжета, средств перевоплощения; предоставлять возможность для экспериментирования при создании одного и того же образа.

Учить чувствовать и понимать эмоциональное состояние героя, вступать в ролевое взаимодействие с другими персонажами.

Способствовать разностороннему развитию детей в театрализованной деятельности путем прослеживания количества и характера исполняемых каждым ребенком ролей.

Содействовать дальнейшему развитию режиссерской игры, предоставляя место, игровые материалы и возможность объединения нескольких детей в длительной игре.

Приучать использовать в театрализованных играх образные игрушки и бибабо, самостоятельно вылепленные фигурки из глины, пластмассы, пластилина, игрушки из киндер-сюрпризов.

Продолжать использовать возможности педагогического театра (взрослых) для накопления эмоционально-чувственного опыта, понимания детьми комплекса выразительных средств, применяемых в спектакле.

***Дидактические игры.*** Учить играть в дидактические игры, направленные на закрепление представлений о свойствах предметов, совершенствуя умение сравнивать предметы по внешним признакам, группировать, составлять целое из частей (кубики, мозаика, пазлы).

Совершенствовать тактильные, слуховые, вкусовые ощущения («Определи на ощупь (по вкусу, по звучанию)»). Развивать наблюдательность и внимание («Что изменилось», «У кого колечко»).

Поощрять стремление освоить правила простейших настольно-печатных игр («Домино», «Лото»),

**2.2 Образовательная область**

**«Познавательное развитие»**

**Содержание психолого-педагогической работы**

***2.2.1 Развитие познавательно-исследовательской деятельности***

***Первичные представления об объектах окружающего мира.***

Создавать условия для расширения представлений детей об окружающем мире, развивать наблюдательность и любознательность.

Учить выделять отдельные части и характерные признаки предметов (цвет, форма, величина), продолжать развивать умение сравнивать и группировать их по этим признакам. Формировать обобщенные представления о предметах и явлениях, умение устанавливать простейшие связи между ними.

Поощрять попытки детей самостоятельно обследовать предметы, используя знакомые и новые способы; сравнивать, группировать и классифицировать предметы по цвету, форме и величине.

Продолжать знакомить детей с признаками предметов, учить определять их цвет, форму, величину, вес. Рассказывать о материалах, из которых сделаны предметы, об их свойствах и качествах. Объяснять целесообразность изготовления предмета из определенного материала (корпус машин —из металла, шины —из резины и т.п.).

Помогать детям устанавливать связь между назначением и строением, назначением и материалом предметов.

***Сенсорное развитие***. Продолжать работу по сенсорному развитию в разных видах деятельности. Обогащать сенсорный опыт, знакомя детей с широким кругом предметов и объектов, с новыми способами их обследования. Закреплять полученные ранее навыки обследования предметов и объектов.

Совершенствовать восприятие детей путем активного использования всех органов чувств (осязание, зрение, слух, вкус, обоняние). Обогащать чувственный опыт и умение фиксировать полученные впечатления в речи.

Продолжать знакомить с геометрическими фигурами (круг, треугольник, квадрат, прямоугольник, овал), с цветами (красный, синий, зеленый, желтый, оранжевый, фиолетовый, белый, серый).

Развивать осязание. Знакомить с различными материалами на ощупь, путем прикосновения, поглаживания (характеризуя ощущения: гладкое, холодное, пушистое, жесткое, колючее и др.).

Формировать образные представления на основе развития образного восприятия в процессе различных видов деятельности.

Развивать умение использовать эталоны как общепринятые свойства и качества предметов (цвет, форма, размер, вес и т.п.); подбирать предметы по 1-2 качествам (цвет, размер, материал и т.п.).

***Проектная деятельность*.** Развивать первичные навыки в проектно- исследовательской деятельности, оказывать помощь в оформлении ее результатов и создании условий для их презентации сверстникам. Привлекать родителей к участию в исследовательской деятельности детей.

***Дидактические игры*.** Учить детей играм, направленным на закрепление представлений о свойствах предметов, совершенствуя умение сравнивать предметы по внешним признакам, группировать; составлять целое из частей (кубики, мозаика, пазлы).

Совершенствовать тактильные, слуховые, вкусовые ощущения детей («Определи на ощупь (по вкусу, по звучанию)»). Развивать наблюдательность и внимание («Что изменилось?», «У кого колечко?»).

Помогать детям осваивать правила простейших настольно-печатных игр («Домино», «Лото»),

***2.2.2 Приобщение к социокультурным ценностям***

Создавать условия для расширения представлений детей об окружающем мире.

Расширять знания детей об общественном транспорте (автобус, поезд, самолет, теплоход).

Расширять представления о правилах поведения в общественных местах.

Формировать первичные представления о школе.

Продолжать знакомить с культурными явлениями (театром, цирком, зоопарком, вернисажем), их атрибутами, людьми, работающими в них, правилами поведения.

Дать элементарные представления о жизни и особенностях труда в городе и в сельской местности с опорой на опыт детей. Продолжать знакомить с различными профессиями (шофер, почтальон, продавец, врач и т.д.); расширять и обогащать представления о трудовых действиях, орудиях труда, результатах труда.

Формировать элементарные представления об изменении видов человеческого труда и быта на примере истории игрушки и предметов обихода.

Познакомить детей с деньгами, возможностями их использования.

***2.2.3 Формирование элементарных математических представлений***

***Количество и счет***. Дать детям представление о том, что множество («много») может состоять из разных по качеству элементов: предметов разного цвета, размера, формы; учить сравнивать части множества, определяя их равенство или неравенство на основе составления пар предметов (не прибегая к счету). Вводить в речь детей выражения: «Здесь много кружков, одни — красного цвета, а другие — синего; красных кружков больше, чем синих, а синих меньше, чем красных» или «красных и синих кружков поровну».

Учить считать до 5 (на основе наглядности), пользуясь правильными приемами счета: называть числительные по порядку; соотносить каждое числительное только с одним предметом пересчитываемой группы; относить последнее числительное ко всем пересчитанным предметам, например: «Один, два, три —всего три кружка». Сравнивать две группы предметов, именуемые числами 1-2, 2-2, 2-3, 3-3, 3-4,4-4,4-5, 5-5.

Формировать представления о порядковом счете, учить правильно пользоваться количественными и порядковыми числительными, отвечать на вопросы «Сколько?», «Который по слету?», «На котором месте?».

Формировать представление о равенстве и неравенстве групп на основе счета: «Здесь один, два зайчика, а здесь одна, две, три елочки. Елочек больше, чем зайчиков; 3 больше, чем 2, а 2 меньше, чем 3».

Учить уравнивать неравные группы двумя способами, добавляя к меньшей группе один (недостающий) предмет или убирая из большей группы один (лишний) предмет («К 2 зайчикам добавили 1 зайчика, стало 3 зайчика и елочек тоже 3. Елочек и зайчиков поровну - 3 и 3» или: «Елочек больше (3), а зайчиков меньше (2). Убрали 1 елочку, их стало тоже 2. Елочек и зайчиков стало поровну: 2 и 2»).

Отсчитывать предметы из большего количества; выкладывать, приносить определенное количество предметов в соответствии с образцом или заданным числом в пределах 5 (отсчитай 4 петушка, принеси 3 зайчика).

На основе счета устанавливать равенство (неравенство) групп предметов в ситуациях, когда предметы в группах расположены на разном расстоянии друг от друга, когда они отличаются по размерам, по форме расположения в пространстве.

***Величина.*** Совершенствовать умение сравнивать два предмета по величине (длине, ширине, высоте), а также учить сравнивать два предмета по толщине путем непосредственного наложения или приложения их друг к другу; отражать результаты сравнения в речи, используя прилагательные (длиннее-короче, шире-уже, выше-ниже, толще -тоньше или равные (одинаковые) по длине, ширине, высоте, толщине).

Учить сравнивать предметы по двум признакам величины (красная лента длиннее и шире зеленой, желтый шарфик короче и уже синего).

Устанавливать размерные отношения между 3-5 предметами разной длины (ширины, высоты), толщины, располагать их в определенной последовательности - в порядке убывания или нарастания величины. Вводить в активную речь детей понятия, обозначающие размерные отношения предметов (эта (красная) башенка - самая высокая, эта (оранжевая) - пониже, эта (розовая) - еще ниже, а эта (желтая) - самая низкая» и т. д.).

***Форма.*** Развивать представление детей о геометрических фигурах: круге, квадрате, треугольнике, а также шаре, кубе. Учить выделять особые признаки фигур с помощью зрительного и осязательно-двигательного анализаторов (наличие или отсутствие углов, устойчивость, подвижность и др.).

Познакомить детей с прямоугольником, сравнивая его с кругом, квадратом, треугольником. Учить различать и называть прямоугольник, его элементы: углы и стороны.

Формировать представление о том, что фигуры могут быть разных размеров: большой - маленький куб (шар, круг, квадрат, треугольник, прямоугольник).

Учить соотносить форму предметов с известными геометрическими фигурами: тарелка - круг, платок - квадрат, мяч - шар, окно, дверь - прямоугольник и др.

***Ориентировка в пространстве***. Развивать умения определять пространственные направления от себя, двигаться в заданном направлении (вперед - назад, направо - налево, вверх - вниз); обозначать словами положение предметов по отношению к себе (передо мной стол, справа от меня дверь, слева -окно, сзади на полках - игрушки).

Познакомить с пространственными отношениями: далеко - близко (дом стоит близко, а березка растет далеко).

***Ориентировка во времени***. Расширять представления детей о частях суток, их характерных особенностях, последовательности (утро - день - вечер -ночь).

Объяснить значение слов: «вчера», «сегодня», «завтра».

***2.2.4 Ознакомление с миром природы***

Расширять представления детей о природе.

Знакомить с домашними животными, обитателями уголка природы (с золотыми рыбками, кроме вуалехвоста и телескопа, карасем и др.), птицами (волнистые попугайчики, канарейки и др.).

Знакомить детей с представителями класса пресмыкающихся (ящерица, черепаха), их внешним видом и способами передвижения (у ящерицы продолговатое тело, у нее есть длинный хвост, который она может сбросить; ящерица очень быстро бегает).

Расширять представления детей о некоторых насекомых (муравей, бабочка, жук, божья коровка).

Продолжать знакомить с фруктами (яблоко, груша, слива, персик и др.), овощами (помидор, огурец, морковь, свекла, лук и др.) и ягодами (малина, смородина, крыжовник и др.), с грибами (маслята, опята, сыроежки и др.).

Закреплять знания детей о травянистых и комнатных растениях (бальзамин, фикус, хлорофитум, герань, бегония, примула и др.); знакомить со способами ухода за ними.

Учить узнавать и называть 3-4 вида деревьев (елка, сосна, береза, клен и др.).

Рассказывать детям о свойствах песка, глины и камня.

Организовывать наблюдения за птицами, прилетающими на участок (ворона, голубь, синица, воробей, снегирь и др.), подкармливать их зимой.

Расширять представления детей об условиях, необходимых для жизни людей, животных, растений (воздух, вода, питание и т. п.).

Учить детей замечать изменения в природе.

Рассказывать об охране растений и животных.

***Сезонные наблюдения***

***Осень***. Учить детей замечать и называть изменения в природе: похолодало, осадки, ветер, листопад, созревают плоды и корнеплоды, птицы улетают на юг.

Устанавливать простейшие связи между явлениями живой и неживой природы (похолодало — исчезли бабочки, жуки; отцвели цветы и т. д.).

Привлекать к участию в сборе семян растений.

***Зима.*** Учить детей замечать изменения в природе, сравнивать осенний и зимний пейзажи.

Наблюдать за поведением птиц на улице и в уголке природы.

Рассматривать и сравнивать следы птиц на снегу. Оказывать помощь зимующим птицам, называть их.

Расширять представления детей о том, что в мороз вода превращается в лед, сосульки; лед и снег в теплом помещении тают.

Привлекать к участию в зимних забавах: катание с горки на санках, ходьба на лыжах, лепка поделок из снега.

**Весна.** Учить детей узнавать и называть время года; выделять признаки весны: солнышко стало теплее, набухли почки на деревьях, появилась травка, распустились подснежники, появились насекомые.

Рассказывать детям о том, что весной зацветают многие комнатные растения.

Формировать представления о работах, проводимых в весенний период в саду и в огороде. Учить наблюдать за посадкой и всходами семян.

Привлекать детей к работам в огороде и цветниках.

***Лето.*** Расширять представления детей о летних изменениях в природе: голубое чистое небо, ярко светит солнце, жара, люди легко одеты, загорают, купаются.

В процессе различных видов деятельности расширять представления детей о свойствах песка, воды, камней и глины.

Закреплять знания о том, что летом созревают многие фрукты, овощи, ягоды и грибы; у животных подрастают детеныши.

**2.3. Образовательная область**

**«Речевое развитие»**

**Содержание психолого-педагогической работы**

***Развитие речи***

***Развивающая речевая среда***. Обсуждать с детьми информацию о предметах, явлениях, событиях, выходящих за пределы привычного им ближайшего окружения.

Выслушивать детей, уточнять их ответы, подсказывать слова, более точно отражающие особенность предмета, явления, состояния, поступка; помогать логично и понятно высказывать суждение.

Способствовать развитию любознательности.

Помогать детям доброжелательно общаться со сверстниками, подсказывать, как можно порадовать друга, поздравить его, как спокойно высказать свое недовольство его поступком, как извиниться.

***Формирование словаря.*** Пополнять и активизировать словарь детей на основе углубления знаний о ближайшем окружении. Расширять представления о предметах, явлениях, событиях, не имевших места в их собственном опыте.

Активизировать употребление в речи названий предметов, их частей, материалов, из которых они изготовлены.

Учить использовать в речи наиболее употребительные прилагательные, глаголы, наречия, предлоги.

Вводить в словарь детей существительные, обозначающие профессии; глаголы, характеризующие трудовые действия.

Продолжать учить детей определять и называть местоположение предмета (слева, справа, рядом, около, между), время суток. Помогать заменять часто используемые детьми указательные местоимения и наречия (там, туда, такой, этот) более точными выразительными словами; употреблять слова-антонимы (чистый - грязный, светло - темно).

Учить употреблять существительные с обобщающим значением (мебель, овощи, животные и т. п.).

***Звуковая культура речи***. Закреплять правильное произношение гласных и согласных звуков, отрабатывать произношение свистящих, шипящих и сонорных (р, л) звуков.

Развивать артикуляционный аппарат. Продолжать работу над дикцией: совершенствовать отчетливое произнесение слов и словосочетаний.

Развивать фонематический слух: учить различать на слух и называть слова, начинающиеся на определенный звук.

Совершенствовать интонационную выразительность речи.

***Грамматический строй речи***. Продолжать формировать у детей умение согласовывать слова в предложении, правильно использовать предлоги в речи; образовывать форму множественного числа существительных, обозначающих детенышей животных (по аналогии), употреблять эти существительные в именительном и винительном падежах (лисята - лисят, медвежата - медвежат); правильно употреблять форму множественного числа родительного падежа существительных (вилок, яблок, туфель).

Напоминать правильные формы повелительного наклонения некоторых глаголов (Ляг! Лежи! Поезжай! Беги! и т. п.), несклоняемых существительных (пальто, пианино, кофе, какао).

Поощрять характерное для пятого года жизни словотворчество, тактично подсказывать общепринятый образец слова.

Побуждать детей активно употреблять в речи простейшие виды сложносочиненных и сложноподчиненных предложений.

***Связная речь***. Совершенствовать диалогическую речь: учить участвовать в беседе, понятно для слушателей отвечать на вопросы и задавать их.

Учить детей рассказывать: описывать предмет, картину; упражнять в составлении рассказов по картине, созданной ребенком с использованием раздаточного дидактического материала.

Упражнять детей в умении пересказывать наиболее выразительные и динамичные отрывки из сказок.

***2.3.1 Художественная литература***

Продолжать приучать детей слушать сказки, рассказы, стихотворения; запоминать небольшие и простые по содержанию считалки. Помогать им, используя разные приемы и педагогические ситуации, правильно воспринимать содержание произведения, сопереживать его героям.

Зачитывать по просьбе ребенка понравившийся отрывок из сказки рассказа, стихотворения, помогая становлению личностного отношения к произведению.

Поддерживать внимание и интерес к слову в литературном произведении.

Продолжать работу по формированию интереса к книге. Предлагать вниманию детей иллюстрированные издания знакомых произведений. Объяснять, как важны в книге рисунки; показывать, как много интересного можно узнать, внимательно рассматривая книжные иллюстрации. Познакомить с книжками, оформленными Ю. Васнецовым, Е. Рачевым, Е. Чарушиным.

**2.4. Образовательная область**

**«Физическое развитие»**

Формировать правильную осанку.

Развивать и совершенствовать двигательные умения и навыки детей, умение творчески использовать их в самостоятельной двигательной деятельности.

Закреплять и развивать умение ходить и бегать с согласованными движениями рук и ног. Учить бегать легко, ритмично, энергично отталкиваясь носком.

Учить ползать, пролезать, подлезать, перелезать через предметы.

Учить перелезать с одного пролета гимнастической стенки на другой (вправо, влево).

Учить энергично отталкиваться и правильно приземляться в прыжках на двух ногах на месте и с продвижением вперед, ориентироваться в пространстве. В прыжках в длину и высоту с места учить сочетать отталкивание со взмахом рук, при приземлении сохранять равновесие. Учить прыжкам через короткую скакалку.

Закреплять умение принимать правильное исходное положение при метании, отбивать мяч о землю правой и левой рукой, бросать и ловить его кистями рук (не прижимая к груди).

Учить кататься на двухколесном велосипеде по прямой, по кругу.

Учить детей ходить на лыжах скользящим шагом, выполнять повороты, подниматься на гору.

Учить построениям, соблюдению дистанции во время передвижения.

Развивать психофизические качества: быстроту, выносливость, гибкость, ловкость и др.

Учить выполнять ведущую роль в подвижной игре, осознанно относиться к выполнению правил игры.

Во всех формах организации двигательной деятельности развивать у детей организованность, самостоятельность, инициативность, умение поддерживать дружеские взаимоотношения со сверстниками.

Подвижные игры. Продолжать развивать активность детей в играх с мячами, скакалками, обручами и т.д.

Развивать быстроту, силу, ловкость, пространственную ориентировку.

Воспитывать самостоятельность и инициативность в организации знакомых игр.

Приучать к выполнению действий по сигналу.

***2.4.1 Система физкультурно – оздоровительных мероприятий***

|  |  |  |
| --- | --- | --- |
| **Блоки физкультурно – оздоровительной работы** | | **Содержание** |
| Создание условий для  двигательной активности детей | | гибкий режим;  НОД по подгруппам;  оснащение (наличие физкультурно-спортивных центров  в группах, спортивной площадки на территории ДОУ, спортивного оборудования на участках,) |
| Система двигательной активности и система  психологической помощи | | утренняя гимнастика;  прием детей на свежем воздухе (в летнее время);  организованная деятельность с детьми по физической культуре;  физминутки во время НОД;  двигательная активность на прогулке;  подвижные игры;  гимнастика после дневного сна;  физкультурные досуги, соревнования;  игры, хороводы, игровые упражнения;  психогимнастика; |
| Система  закаливания | В  повседневной  жизни | утренний прием на свежем воздухе;  утренняя гимнастика (ОРУ, игры, оздоровительный бег);  облегченная форма одежды;  босохождение после сна;  сон с доступом свежего воздуха;  контрастные воздушные ванны (перебежки);  солнечные ванны (в летнее время) |
| Специально -  организованная | закаливающие дыхательные упражнения; |
| Организация рационального  питания | | введение овощей, фруктов и соков;  питьевой режим;  витаминизация третьих блюд |
| Диагностика уровня  физического развития,  состояния здоровья, физической  подготовленности | | диагностика уровня физического развития; диспансеризация детей детской поликлиникой;  диагностика уровня физической подготовленности;  диагностика развития ребенка;  обследование учителем-логопедом |

***2.4.2 Система закаливающих мероприятий***

|  |  |  |  |  |  |
| --- | --- | --- | --- | --- | --- |
| Содержание | Возрастные группы | | | | |
| Группы раннего возраста | Младшая группа | Средняя группа | Старшая группа | Подготовительная к школе группа |
| 1.1. Воздушно-  температурный режим: | от +22 до + 23°С | от +20 до + 22°С | от +20 до + 22°С | от +18 до + 20°С | от +18 до + 20°С |
| Обеспечивается рациональное сочетание температуры воздуха и одежды детей | | | | |
| Одностороннее проветривание | В холодное время проводится кратковременно (5-10 мин).  Допускается снижение температуры на 1-2 °С | | | | |
| Сквозное проветривание (в отсутствии детей): | В холодное время проводится кратковременно (5-10 мин).  Критерием прекращения проветривания является температура воздуха, сниженная на 2-3 °С | | | | |
| Утром перед приходом детей | К моменту прихода детей температура воздуха восстанавливается до нормальной. | | | | |
| Перед возвращением детей с дневной прогулки | + 23 °С | + 22 °С | + 21 °С | + 20 °С | + 20 °С |
| Во время дневного сна, вечерней прогулки | В теплое время года проводится в течение всего периода отсутствия детей в помещении. | | | | |
| 1.2. Воздушные ванны:  Прием детей на воздухе | - | - | 1.2. Воздушные ванны:  Прием детей на воздухе | | |
| Утренняя гимнастика | ежедневно в группе | ежедневно в группе | В летний период на улице.  В холодное время года проводится ежедневно в спортивном или музыкальном зале, одежда облегченная | | |
| Физкультурные занятия | 2-3 раза в неделю в группе | 2 раза в неделю в физкультурное занятие в зале при + 18 °С. Форма спортивная.  Одно занятие круглогодично на воздухе до - 10 °С | | | |
| Прогулка | Одежда и обувь соответствуют метеорологическим условиям. В холодное время года: | | | | |
| до -10 °С | до -10 °С | до -10 °С | до -15 °С | |
| при неблагоприятных погодных условиях время сокращается на 30-40 мин. | | | | |
| Хождение босиком | Ежедневно в помещении при соблюдении нормативных температур. | | | | |
| Дневной сон | Обеспечивается состояние теплового комфорта соответствием одежды, температуры | | | | |
| + 20°С | + 20°С | + 20°С | + 20°С | + 20°С |
| После дневного сна | В помещении температура на 1-2 градуса ниже нормы | | | | |
| 1.3. Водные процедуры:  Гигиенические процедуры | Умывание, мытье рук до локтя водой комнатной температуры | | | Умывание, обтирание шеи, мытье рук до локтя водой комнатной температуры | |
|  | В летний период - мытье ног. | | | |

***2.4.3 Схема закаливания детей в разные сезоны года***

|  |  |  |  |  |
| --- | --- | --- | --- | --- |
| группа | осень | зима | весна | лето |
| 4 – 5 лет  средняя группа | **2 3 5**  **6 8 9** | **2 3 5**  **6 8 9** | **1 2 3**  **5 6 8**  **9 10** | **1 2 3 4**  **5 6 7 8**  **9 10 11** |

**Условные обозначения:**

|  |  |
| --- | --- |
| Закаливание воздухом:  1 - утренний прием на свежем воздухе  2 – утренняя гимнастика  3 - облегченная одежда  4 – солнечные ванны  5 – воздушные ванны  6 – ходьба босиком по ковру и массажным дорожкам (после сна)  7 – сон при открытых фрамугах | Закаливание водой:  8 - умывание водой  9. - мытье рук до локтя водой комнатной температуры  10. – полоскание рта кипяченой водой  11. – мытье ног |

***2.4.4. «Здоровье сберегающие технологии»***

|  |  |  |
| --- | --- | --- |
| № | Виды | Особенности организации |
| **Медико-профилактические** | | |
|  | *Закаливание в соответствии с медицинскими показаниями* | |
| 1 | Обширное умывание после дневного сна (мытье рук до локтя) | Дошкольные группы ежедневно |
| 2 | Ходьба босиком | Все группы ежедневно |
| 3 | Облегченная одежда | Все группы ежедневно |
|  | *Профилактические мероприятия* | |
| 1 | Витаминизация 3-х блюд | Ежедневно |
| 2 | Употребление фитонцидов (лук, чеснок) | Осенне-зимний период |
| 3 | Полоскание рта после еды | Ежедневно |
|  | *Медицинские* | |
| 1 | Мониторинг здоровья воспитанников | В течение года |
| 2 | Плановые медицинские осмотры | 1 раз в год |
| 3 | Антропометрические измерения | 1 раз в месяц (квартал) |
| 4 | Профилактические прививки | По возрасту |
| 5 | Кварцевание | Ежедневно |
| 6 | Организация и контроль питания детей | Ежедневно |
|  | *Физкультурно- оздоровительные* | |
| 1 | Коррегирующие упражнения (улучшение осанки, плоскостопие, зрение) | Ежедневно |
| 2 | Зрительная гимнастика | Ежедневно |
| 3 | Пальчиковая гимнастика | Ежедневно |
| 4 | Дыхательная гимнастика | Ежедневно |
| 5 | Элементы точечного массаж | средняя, старшая, подготовительная, не реже 1 раза в неделю |
| 6 | Динамические паузы | Ежедневно |
| 7 | Музотерапия | Ежедневно |
| 8 | Сказкотерапия | Ежедневно |
|  | *Образовательные* | |
|  | Привитие культурно-гигиенических навыков и  основ здорового образа жизни | Ежедневно |

**2.5 Образовательная область**

**«Художественно-эстетическое развитие»**

|  |  |  |
| --- | --- | --- |
|  |  | |
|  | Обращать внимание детей на различные здания и  сооружения вокруг их дома, детского сада. На прогулках в  процессе игр рассматривать с детьми машины, тележки,  автобусы и другие виды транспорта, выделяя их части,  называть их форму и расположение по отношению к самой  большой части.  Продолжать развивать у детей способность различать и  называть строительные детали (куб, пластина, кирпичик,  брусок); учить использовать их с учетом конструктивных  свойств (устойчивость, форма, величина). Развивать умениеустанавливать ассоциативные связи, предлагая вспомнить,  какие похожие сооружения дети видели.  Учить анализировать образец постройки: выделять  основные части, различать и соотносить их по величине и  форме, устанавливать пространственное расположение этих  частей относительно друг друга (в домах —стены, вверху —  перекрытие, крыша; в автомобиле —кабина, кузов и т.д.).  Учить самостоятельно измерять постройки (по высоте,  длине и ширине), соблюдать заданный воспитателем  принцип конструкции («Построй такой же домик, но  высокий»).  Учить сооружать постройки из крупного и мелкого  строительного материала, использовать детали разного цвета  для создания и украшения построек.  Обучать конструированию из бумаги: сгибать  прямоугольный лист бумаги пополам, совмещая стороны и  углы (альбом, флажки для украшения участка,  поздравительная открытка), приклеивать к основной форме  детали (к дому—окна, двери, трубу; к автобусу—колеса; к  стулу—спинку).  Приобщать детей к изготовлению поделок из  природного материала: коры, веток, листьев, шишек,  каштанов, ореховой скорлупы, соломы (лодочки, ежики и т.  д.). Учить использовать для закрепления частей клей,  пластилин; применять в поделках катушки, коробки разной  величины и другие предметы. | ⴬ Поддерживать интерес детей к народному и  декоративному искусству (дымковская,  филимоновская, богородская игрушка,  семёновская или полхов-майданская матрёшка),  знакомить с произведениями разных видов  изобразительного искусства (живопись,  натюрморт, книжная графика); поощрять интерес  детей к изобразительной деятельности.  ⴬ Расширять тематику детских работ в  согласовании с содержанием раздела  «Познавательное развитие»; поддерживать  желание изображать знакомые бытовые и  природные объекты (посуда, мебель, транспорт,  овощи, фрукты, цветы, деревья, животные), а  также явления природы (дождь, снегопад) и яркие  события общественной жизни (праздники); учить  самостоятельно находить простые сюжеты в  окружающей жизни, художественной литературе; помогать выбирать сюжет коллективной работы.  ⴬ Обращать внимание детей на образную  выразительность разных объектов в искусстве,  природном и бытовом окружении (вещи,  созданные руками народных умельцев,  архитектурные сооружения, природные  ландшафты, специально оформленные  помещения, мебель, посуда, одежда, игрушки,  книги и т.п.); учить замечать общие очертания и  отдельные детали, контур, колорит, узор;  показывать, из каких деталей складываются  многофигурнье композиции, как по-разному  выглядит с разных сторон один и тот же объект  ⴬ Поощрять детей воплощать в  художественной форме свои представления,  переживания, чувства, мысли; поддерживать  личностное творческое начало.  ⴬ Учить передавать характерные особенности  изображаемых объект (городской дом высокий,  многоэтажный, каменный, а деревенский низкий,  одноэтажный, деревянный).  ⴬ Знакомить с цветовой гаммой, с вариантами  композиций и разным расположением  изображения на листе бумаги.  ⴬ Развивать у детей способность передавать  одну и ту же форму или образ в разных техниках  (изображать солнце, цветок, птичку в рисунке,  аппликации, лепке).  ⴬ Сочетать различные техники изобразительной деятельности (графика, живопись, пластика) и конструирования на одном и том жезанятии, когда одни детали вырезают и  наклеивают, другие лепят, третьи прорисовывают,  четвертые конструируют из бумаги (например,  сюжеты «Наш огород», «Наш аквариум»).  » Поддерживать интерес к содержанию новых  слов: «художник», «музей», «выставка»,  «картина», «скульптура» и пр.; Проводить  коллективные работы («Золотая осень»,  «Цветные зонтики», «Муха-Цокотуха»), учить  согласовывать свои действия с действиями  других детей (под руководством взрослого).  ⴬ Консультировать родителей на тему того,  как организовать дома изобразительную  деятельность ребенка.  ⴬ Проявлять уважение к художественным  интересам и работам ребенка, бережно  относиться к результатам его творческой  деятельности.  ⴬ Создавать условия для самостоятельного  художественного творчества.  ⴬ В дидактических играх с художественным  содержанием учить различать цветовые  контрасты; предлагать размещать цвета по  степени интенсивности (до 5 светлотных  оттенков), по порядку размещения цветов в  радуге, на цветовой модели (спектральный круг),  соблюдая переходы от одного цвета к другому.  ⴬ Создавать условия для свободного, самостоятельного, разнопланового экспериментирования с художественными  материалами (бумага белая и цветная, краски, картон, ткань, глина, пластилин, тесто),  инструментами (кисть, карандаши, ножницы,  стека), изобразительными техниками.  **В рисовании** - учить детей создавать с натуры  или по представлению образы и простые сюжеты,  передавая основные признаки изображаемых  объектов их структуру и цвет; помогать  воспринимать и более точно передавать форму  объектов через обрисовывающий жест; учить  координировать движения рисующей руки  (широкие движения при рисовании на большом  пространстве бумажного листа, мелки - для  прорисовывания деталей, ритмичные - для  рисования узоров); варьировать формы, создавать  многофигурные композиции при помощи цветных линий, мазков, пятен, геометрических форм.  **В лепке** - заинтересовывать детей лепкой  объёмных (будто настоящих) фигурок и простых  композиций из глины, пластилина, солёного теста,  снега; показать взаимосвязь характера движений  руки с получаемой формой; обучать приёмам зри-  тельного и тактильного обследования формы;  показывать способы соединения частей; поощрять  стремление к более точному изображению  (моделировать форму кончиками пальчиков,  сглаживать места их соединения); учить  расписывать вылепленные из глины игрушки.  **В аппликации** - поощрять составление  композиций из готовых и самостоятельно  вырезанных или иным способом подготовленных форм (полосок, кругов, треугольников, трапеций, рваных и мятых комочков бумаги) в предметной, сюжетной или декоративной аппликации (листья на ветке, цветы в вазе, кораблики на реке, рыбки в аквариуме); учить пользоваться ножницами (правильно держать, передавать, резать); составлять аппликации из природного материала (осенних листьев простой формы, семян) и кусочков ткани. |

**2.6. ПЛАНИРУЕМЫЕ ПРОМЕЖУТОЧНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОСВОЕНИЯ**

**ПРОГРАММЫ (общие по ФГОС)**

Специфика дошкольного детства (гибкость, пластичность развития ребенка, высокий разброс вариантов его развития, его непосредственность и непроизвольность) не позволяет требовать от ребенка дошкольного возраста достижения конкретных образовательных результатов и обусловливает необходимость определения результатов освоения образовательной программы в виде целевых ориентиров. Целевые ориентиры дошкольного образования, представленные в ФГОС ДО, следует рассматривать как социально-нормативные возрастные характеристики возможных достижений ребенка. Это ориентир для педагогов и родителей, обозначающий направленность воспитательной деятельности взрослых.

Целевые ориентиры, обозначенные в ФГОС ДО, являются общими для всего образовательного пространства Российской Федерации, однако каждая из примерных программ имеет свои отличительные особенности, свои приоритеты, целевые ориентиры, которые не противоречат ФГОС ДО, но могут углублять и дополнять его требования.

Таким образом, целевые ориентиры программы «От рождения до школы» базируются на ФГОС ДО и целях и задачах, обозначенных в пояснительной записке к программе «От рождения до школы», и в той части, которая совпадает со Стандартами, даются по тексту ФГОС.

В программе «От рождения до школы», так же как и в Стандарте, целевые ориентиры даются для детей раннего возраста (на этапе перехода к дошкольному возрасту) и для старшего дошкольного возраста (на этапе завершения дошкольного образования).

• Ребенок интересуется окружающими предметами и активно действует с ними; эмоционально вовлечен в действия с игрушками и другими предметами, стремится проявлять настойчивость в достижении результата своих действий.

• Использует специфические, культурно фиксированные предметные действия, знает назначение бытовых предметов (ложки, расчески, карандаша и пр.) и умеет пользоваться ими. Владеет простейшими навыками самообслуживания; стремится проявлять самостоятельность в бытовом и игровом поведении; проявляет навыки опрятности.

• Проявляет отрицательное отношение к грубости, жадности.

• Соблюдает правила элементарной вежливости (самостоятельно или по напоминанию говорит «спасибо», «здравствуйте», «до свидания», «спокойной ночи» (в семье, в группе)); имеет первичные представления об элементарных правилах поведения в детском саду, дома, на улице и старается соблюдать их.

• Владеет активной речью, включенной в общение; может обращаться с вопросами и просьбами, понимает речь взрослых; знает названия окружающих предметов и игрушек. Речь становится полноценным средством общения с другими детьми.

• Стремится к общению со взрослыми и активно подражает им в движениях и действиях; появляются игры, в которых ребенок воспроизводит действия взрослого. Эмоционально откликается на игру, предложенную взрослым, принимает игровую задачу.

• Проявляет интерес к сверстникам; наблюдает за их действиями и подражает им. Умеет играть рядом со сверстниками, не мешая им. Проявляет интерес к совместным играм небольшими группами.

• Проявляет интерес к окружающему миру природы, с интересом участвует в сезонных наблюдениях.

• Проявляет интерес к стихам, песням и сказкам, рассматриванию картинок, стремится двигаться под музыку; эмоционально откликается на различные произведения культуры и искусства.

• С пониманием следит за действиями героев кукольного театра; проявляет желание участвовать в театрализованных и сюжетно-ролевых играх.

• Проявляет интерес к продуктивной деятельности (рисование, лепка, конструирование, аппликация).

**3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ**

***Содержание психолого-педагогической работы***

Содержание психолого-педагогической работы с детьми дается по образовательным областям: «Социально-коммуникативное развитие», «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Художественно-эстетическое развитие», «Физическое развитие».

Содержание психолого-педагогической работы ориентировано на разностороннее развитие дошкольников с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей. Задачи психолого-педагогической работы по формированию физических, интеллектуальных и личностных качеств детей решаются интегрированно в ходе освоения всех образовательных областей наряду с задачами, отражающими специфику каждой образовательной области, с обязательным психологическим сопровождением.

При этом решение программных образовательных задач предусматривается не только в рамках непосредственно образовательной деятельности, но и в ходе режимных моментов — как в совместной деятельности взрослого и детей, так и в самостоятельной деятельности дошкольников.

**3.1 *Формы организации работы с детьми по образовательной области***

***«Физическое развитие»***

|  |  |  |  |
| --- | --- | --- | --- |
| Задачи и содержание работы | Формы работы | Формы организации детей | Примерный объём |
| *Непосредственно образовательная деятельность* | | | |
| Становление мотивации к двигательной активности и развитие потребности в  физическом совершенст-  вовании | Игровая беседа с элементами  движений  Чтение  Рассматривание  Игры  Интегративная детская  деятельность  Моменты радости | групповая  подгрупповая  индивидуаль-  ная | 20 мин. |
| Накопление и обогащение  двигательного опыта (развитие основных движений), воспитание культуры движений | 50 мин. |
| Развитие физических качеств | Утренняя гимнастика  Совместная деятельность  взрослого и детей  преимущественно  игрового и интегративного  характера | 50 мин. |
| Развитие интереса к  спортивным играм и упражнениям | Совместная деятельность взрослого и детей тематического характера  Экспериментирование  Моменты радости | 20-25 мин. |
| *Образовательная деятельность, осуществляемая в ходе режимных моментов* | | | |
| Становление мотивации к двигательной активности и развитие потребности в физическом  совершенствовании | Аналогичные формы  работы во всех  компонентах режима дня | групповая  подгрупповая  индивидуаль-  ная | 25 мин.  а также в  ходе  реализации  других модулей и  организации  ДА в течение  дня |
| Накопление и обогащение  двигательного опыта (развитие основных движений), воспитание культуры движений |
| Развитие физических качеств |
| Развитие интереса к  спортивным играм и  упражнениям |
| *Самостоятельная деятельность детей* | | | |
| Становление мотивации к  двигательной активности и развитие потребности в  физическом совершенствовании | Во всех видах самостоятельной деятельности детей | подгрупповая  индивидуаль-  ная |  |
| Накопление и обогащение  двигательного опыта (развитие основных движений), воспитание культуры движений | Двигательная активность  в утренний прием  в период подготовки к  образовательной деятельности  на прогулке  в ходе закаливающих  процедур  во второй половине дня  подвижная игра |  |
| Развитие физических качеств | Игра (подвижная,сюжетно-  ролевая и др.) |  |
| Развитие интереса к спортивным играм и  упражнениям | Самостоятельные спортивные игры и упражнения |  |

**Организация двигательного режима в средней группе**

**детей от 4 до 5 лет**

|  |  |  |
| --- | --- | --- |
| **Формы организации** | **Особенности организации** | **Длительность в минутах** |
| **Физкультурно – оздоровительная работа** | | |
| Утренняя гимнастика | Ежедневно на открытом воздухе или в зале | 5-7 |
| Физкультминутка | Ежедневно по мере необходимости | 2-3 |
| Двигательная разминка во время НОД с преобладанием статических поз | Ежедневно | 5-7 |
| Подвижные игры и упражнения на прогулке | Ежедневно во время прогулки,  подгруппами, подобранными с учетом уровня двигательной активности детей | 15-20 |
| Индивидуальная работа по  развитию движений на прогулке | Ежедневно во время прогулки | 8-10 |
| Оздоровительный бег | Ежедневно во время утренней  гимнастики | 1 |
| Гимнастика после дневного сна в  сочетании с контрастными  воздушными ваннами, хождение по  массажным дорожкам | Ежедневно по мере пробуждения и  подъема детей | 5-7 |
| Дополнительные образовательные услуги. Кружок «Здоровячок» |  | 20 |
| Непосредственно образовательная  деятельность по физической  культуре | 2 раза в неделю в зале (в игровой форме),1 раз на воздухе, подобраны с учетом физического развития детей, проводится в первой половине дня | 20 |
| Самостоятельная двигательная  деятельность | Ежедневно под руководством  воспитателя в помещении и на воздухе, продолжительность зависит от индивидуальных особенностей двигательной активности детей | 10-12 |
| **Физкультурно – массовая работа** | | |
| День здоровья | Зимой и весной | 2 раза в год |
| Физкультурные развлечения | 1 раз в месяц во второй половине дня | 20-25 |
| Участие родителей в физкультурно-  оздоровительных мероприятиях | Во время подготовки и проведение  физкультурных развлечений, праздников, недели здоровья и посещения открытых форм работы с детьми |  |

***3.2 Формы работы с детьми по образовательной области***

***«Социально-коммуникативное развитие»***

|  |  |  |  |
| --- | --- | --- | --- |
| **Содержание** | **Совместная деятельность** | **Режимные моменты** | **Самостоятельная деятельность** |
| 1. Развитие игровой  деятельности  \* Сюжетно-ролевые игры  \* Подвижные игры  \*Театрализованные игры  \*Дидактические игры | Занятия, экскурсии,  наблюдения, чтение  художественной литературы,  видеоинформация, досуги,  праздники, обучающие игры, досуговые игры, народные  игры.  Самостоятельные сюжетно-  ролевые игры, дидактические  игры, досуговые игры с участием воспитателей | В соответствии с режимом  дня | Игры-экспериментирование  Сюжетные самодеятельные  игры (с собственными  знаниями детей на основе их опыта). Внеигровые формы:  самодеятельность  дошкольников;  изобразительная  деятельность;  труд в природе;  экспериментирование;  конструирование;  бытовая деятельность;  наблюдение |
| 2 . Приобщение к  элементарным  общепринятым  нормам и правилам  взаимоотношения с  сверстниками и  взрослыми | Беседы, обучение, чтение худ.  литературы,  дидактические игры, игровые  занятия, сюжетно ролевые игры,  игровая деятельность  (игры в парах, совместные игры  с несколькими партнерами,  пальчиковые игры) | Индивидуальная работа во  время утреннего приема  (беседы, показ);  Культурно-гигиенические процедуры (объяснение,  напоминание; Игровая деятельность во время  прогулки (объяснение,  напоминание) | Игровая деятельность,  дидактические игры,  сюжетно ролевые игры,  самообслуживание |
| 3.Формирование гендерной, семейной  и гражданской  принадлежности  \* образ Я  \* семья  \* детский сад  \* родная страна  \* наша армия (со ст. гр.)  \* наша планета  (подг.гр) | Игровые упражнения,  познавательные беседы,  дидактические игры, праздники,  музыкальные досуги,  развлечения, чтение рассказ  экскурсия | Прогулка  Самостоятельная деятельность  Тематические досуги  Труд (в природе, дежурство) | сюжетно-ролевая игра,  дидактическая игра,  настольно-печатные игры |
| 4.Формирование основ собственной  безопасности  \*ребенок и другие люди  \*ребенок и природа  \*ребенок дома  \*ребенок и улица | Беседы, обучение,  Чтение  Объяснение, напоминание  Упражнения  Рассказ Продуктивная  Деятельность  Рассматривание  иллюстраций  Рассказы, чтение  Целевые прогулки | Дидактические и настольно-  печатные игры;  Сюжетно-ролевые игры  Минутка безопасности  Показ, объяснение, обучение, напоминание | Рассматривание  иллюстраций Дидактическая  игра Продуктивная  деятельность  Для самостоятельной игровой деятельности - разметка дороги вокруг детского сада,  Творческие задания,  Рассматривание  Иллюстраций,  Дидактическая игра,  Продуктивная  деятельность |
| 5.Развитие трудовой деятельности самообслуживание | Напоминание,  беседы, потешки  Разыгрывание игровых  ситуаций | Показ, объяснение, обучение, наблюдение. Напоминание  Создание ситуаций,  побуждающих детей к  проявлению навыков  самообслуживания | Дидактическая игра  Просмотр видеофильмов |
| 7.Развитие трудовой деятельности | Упражнение, беседа,  объяснение, поручение  Чтение и рассматривание книг  познавательного характера о  труде взрослых, досуг | Показ, объяснение,  обучение, напоминание  Создание ситуаций  побуждающих детей к  оказанию помощи сверстнику и  взрослому. | Рассказ, потешки,  Напоминание  Просмотр видеофильмов,  Дидактические игры |
| 7.1.Самообслуживание  7.2.Хозяйственно-бытовой труд  7.3. Труд в природе |
| Обучение, поручения,  совместный труд,  дидактические игры, продуктивная деятельность  Чтение художественной  литературы,  просмотр видеофильмов | Обучение, показ, объяснение  напоминание Дидактические и  развивающие игры. Создание ситуаций, побуждающих детей  к закреплению желания бережного отношения к своему  труду и труду других людей | Творческие задания,  дежурство, задания,  поручения совместный труд детей |
| Обучение,  совместный труд детей и  взрослых,  беседы, чтение  художественной литературы,  дидактическая игра  Просмотр видеофильмов | Показ, объяснение,  Обучение напоминания  Дидактические и развивающие игры. Трудовые поручения,  участие в совместной работе со взрослым в уходе за растениями  и животными, уголка природы  Выращивание зелени для корма птиц в зимнее время.  Подкормка птиц .  Работа на огороде и цветнике | Продуктивная деятельность,  ведение календаря природы  совместно с воспитателем,  тематические досуги |
| Наблюдение , целевые  прогулки , рассказывание,  чтение. Рассматривание  иллюстраций | Дидактические игры,  Сюжетно-ролевые игры, чтение,  закрепление | Сюжетно-ролевые игры,  обыгрывание, дидактические игры. Практическая  деятельность |

***3.3 Формы работы с детьми по образовательной области «Речевое развитие»***

|  |  |  |  |
| --- | --- | --- | --- |
| Содержание | Совместная деятельность | Режимные моменты | Самостоятельная деятельность |
| 1.Развитие  свободного  общения с  взрослыми и детьми | Эмоционально-практическое  взаимодействие (игры с  предметами и сюжетными  игрушками)  Обучающие игры с  использованием предметов и  игрушек  Коммуникативные игры с  включением малых фольклорных  форм (потешки, прибаутки,  пестушки, колыбельные)  Сюжетно-ролевая игра  Игра-драматизация  Работа в книжном уголке  Чтение, рассматривание  иллюстраций  Сценарии активизирующего  общения.  Речевое стимулирование (повторение, объяснение, обсуждение, побуждение, напоминание,уточнение)  Беседа с опорой на зрительное восприятие и без опоры на него  Хороводные игры, пальчиковые игры | Речевое стимулирование  (повторение, объяснение,  обсуждение, побуждение,  уточнение напоминание)  формирование  элементарного  реплицирования  Беседа с опорой на зрительное восприятие и без  опоры на него Хороводные игры,  пальчиковые игры  Образцы  коммуникативных кодов взрослого  Тематические досуги | Содержательное игровое  взаимодействие детей  (совместные игры с  использованием  предметов и игрушек)  Совместная предметная и  продуктивная деятельность  детей(коллективный монолог)  Игра-драматизация с  использованием  разных видов театров  (театр на банках,  ложках и т.п.)  Игры в парах и совместные  игры  (коллективный монолог) |

|  |  |  |  |
| --- | --- | --- | --- |
| 2.Развитие  всех  компонентов  устной речи | Артикуляционная гимнастика  Дидактические игры,  Настольно-печатные игры  Продуктивная деятельность  Разучивание стихотворений,  пересказ  Работа в книжном уголке  Разучивание скороговорок,  чистоговорок  обучению пересказу по серии сюжетных картинок, по картине | Называние, повторение,  слушание  Речевые дидактические  игры  Наблюдения  Работа в книжном уголке;  Чтение. Беседа  Разучивание стихов | Совместная  продуктивная и игровая  деятельность детей  Словотворчество |

|  |  |  |  |
| --- | --- | --- | --- |
| 3.Практичес  кое  овладение  нормами  речи  (речевой  этикет) | Сюжетно-ролевые игры  Чтение художественной  литературы  Досуги | Образцы коммуникативных  кодов взрослого  Освоение формул речевого этикета (пассивное) | Совместная  продуктивная и игровая  деятельность детей. |

|  |  |  |  |
| --- | --- | --- | --- |
| 4.Формирование интереса  и  потребности  в чтении | Подбор иллюстраций  Чтение литературы.  Подвижные игры  Физкультурные досуги  Заучивание  Рассказ  Обучение  Экскурсии  Объяснения | Физкультминутки, прогулка, прием пищи  Беседа  Рассказ  чтение  Д/и  Настольно-печатные игры  Игры-драматизации, | Игры  Дидактические игры  Театр  Рассматривание иллюстраций  Игры  Продуктивная деятельность  Настольно-печатные игры Беседы  Театр |

**3.4 Формы работы с детьми по образовательной области «Познавательное развитие»**

|  |  |  |  |
| --- | --- | --- | --- |
| Содержание | Совместная деятельность | Режимные моменты | Самостоятельная  деятельность |
| 1.Формирование  элементарных  математических  представлений  \* количество и счет  \* величина  \* форма  \* ориентировка в  пространстве  \* ориентировка во времени | Интегрированные деятельность  Упражнения  Игры (дидактические, подвижные)  Рассматривание (средние группы)  Наблюдение(средние группы)  Чтение (средние группы)  Досуг | Игровые упражнения  Напоминание  Объяснение  Рассматривание(средние группы)  Наблюдение (средние  группы) | Игры (дидактические,  развивающие, подвижные) |

|  |  |  |  |
| --- | --- | --- | --- |
| 2. Детское  Эксперименти  рование | Обучение в условиях специально  оборудованной  полифункциональной интерактивной среде  Игровые занятия с использованием  полифункционального игрового  оборудования Игровые упражнения  Игры (дидактические, подвижные)  Показ  Игры  Экспериментирования (средние группы)  Простейшие опыты | Игровые упражнения  Напоминание  Объяснение  Обследование  Наблюдение  Наблюдение на прогулке  Развивающие игры | Игры (дидактические,  развивающие, подвижные)  Игры-экспериментирования  Игры с использованием  дидактических материалов  Наблюдение  Интегрированная детская деятельность  (включение ребенком  полученного сенсорного опыта в его практическую деятельность:  предметную, продуктивную,  игровую |

|  |  |  |  |
| --- | --- | --- | --- |
| 3.Формирование  целостной картины  мира, расширение  кругозора  \* предметное и  социальное окружение  \* ознакомление с  природой | Сюжетно-ролевая игра  Игровые обучающие ситуации  Наблюдение  Целевые прогулки  Игра-экспериментирование  Исследовательская деятельность  Конструирование  Развивающие игры  Экскурсии  Ситуативный разговор  Рассказ  Беседы  Экологические, досуги,  праздники, развлечения | Сюжетно-ролевая игра  Игровые обучающие  ситуации  Рассматривание Наблюдение  Труд в уголке природе  Экспериментирование  Исследовательская  деятельность  Конструирование  Развивающие игры  Экскурсии  Рассказ  Беседа | Сюжетно-ролевая игра  Игровые обучающие ситуации  Игры с правилами  Рассматривание  Наблюдение  Игра-экспериментирование  Исследовательская деятельность  Конструирование  Развивающие игры |

**3.5 Формы работы с детьми**

**Образовательная область «Художественно – эстетическое развитие»**

|  |  |  |  |
| --- | --- | --- | --- |
| Содержание | Совместная деятельность | Режимные моменты | Самостоятельная деятельность |
| 1. Развитие  продуктивной  деятельности  рисование  лепка  аппликация  конструирование    2. Развитие  детского творчества    3. Приобщение к  изобразительному  искусству | Наблюдения по ситуации  Занимательные показы  Наблюдения по ситуации  Индивидуальная работа с детьми  Рисование  Аппликация  Лепка  Сюжетно-игровая ситуация  Выставка детских работ  Конкурсы  Интегрированные занятия | Интегрированная детская  деятельность  Игра  Игровое упражнение  Проблемная ситуация  Индивидуальная работа с  детьми | Самостоятельная  художественная  деятельность  Игра  Проблемная ситуация  Игры со строительным  материалом  Постройки для сюжетных  игр |

|  |  |  |  |
| --- | --- | --- | --- |
| 4.Развитие музыкально-  художественной  деятельности;  приобщение к  музыкальному искусству  \*Слушание  \* Пение  \* Песенное творчество  \*Музыкально-ритмические движения  \* Развитие танцевально-  игрового творчества  \* Игра на детских  музыкальных  инструментах | Занятия  Праздники, развлечения  Музыка в повседневной жизни:  Театрализованная деятельность Слушание музыкальных сказок,  Просмотр мультфильмов,  фрагментов детских музыкальных  фильмов  рассматривание картинок,  иллюстраций в детских книгах,  репродукций, предметов  окружающей действительности;  Игры, хороводы  Рассматривание портретов  композиторов (средняя группа)  Празднование дней рождения | Использование музыки: на утренней гимнастике и  физкультурных занятиях;  на музыкальных занятиях;  во время умывания  в продуктивных видах деятельности  во время прогулки (в теплое время)  в сюжетно-ролевых играх  перед дневным сном  при пробуждении  на праздниках и развлечениях | Создание условий для  самостоятельной  музыкальной деятельности в  группе: подбор музыкальных  инструментов (озвученных и  неозвученных),  музыкальных игрушек,  театральных кукол,  атрибутов для ряжения, ТСО.  Экспериментирование со звуками, используя  музыкальные игрушки и шумовые инструменты  Игры в «праздники»,  «концерт»  Стимулирование  самостоятельного  выполнения танцевальных  движений под плясовые мелодии  Импровизация танцевальных  движений в образах  животных,  Концерты-импровизации  Игра на шумовых  музыкальных инструментах;  экспериментирование со звуками,  Музыкально-дид. игры |

**3.6 Перечень основных видов организованной образовательной деятельности**

По действующему СанПиН общее количество образовательной нагрузки для детей 4-5 лет 10 занятий в неделю продолжительностью 20 минут.

|  |  |
| --- | --- |
| **Виды организованной деятельности** | **Кол-во** |
| Познание (Познавательно-исследовательская и продуктивная (конструктивная) деятельность. Формирование элементарных математических представлений.  Формирование целостной картины мира) | 2 |
| Коммуникация. Чтение художественной литературы | 1 |
| Художественное творчество  *Рисование*  *Лепка*  *Аппликация* | 1  0.5  0.5 |
| Физическая культура | 3 |
| Музыка | 2 |
| Общее количество | 10 |

**3.7 Примерное комплексно - тематическое планирование**

|  |  |  |
| --- | --- | --- |
| **Тема** | **Развернутое содержание работы** | **Варианты итоговых мероприятий** |
| *День знаний*  (4-я неделя августа — 1-я неделя сентября) | Развивать у детей познавательную мотивацию, интерес к школе, книге. Формировать дружеские, доброжелательные отношения между детьми. Продолжать знакомить с детским садом как ближайшим социальным окружением ребенка (обратить внимание на произошедшие изменения: покрашен забор, появились новые столы), расширять представления о профессиях сотрудников детского сада (воспитатель, помощник воспитателя, музыкальный руководитель, врач, дворник, повар и др.). | Праздник  «День знаний», организованный сотрудниками детского сада с участием родителей. Дети праздник не готовят, но активно участвуют в конкурсах, викторинах; демонстрируют свои способности. |
| *Осень*  (2-я–4-я недели сентября) | Расширять представления детей об осени. Развивать умение устанавливать простейшие связи между явлениями живой и неживой природы (похолодало — исчезли бабочки, отцвели цветы и т. д.), вести сезонные наблюдения. Расширять представления о сельскохозяйственных профессиях, о профессии лесника. Расширять знания об овощах и фруктах (местных, экзотических).  Расширять представления о правилах безопасного поведения на природе. Воспитывать бережное отношение к природе. Формировать элементарные экологические представления. | Праздник «Осень». Выставка детского творчества. |
| *Я в мире человек*  (1-я–3-я недели октября) | Расширять представления о здоровье и здоровом образе жизни. Расширять представления детей о своей семье. Формировать первоначальные представления о родственных отношениях в семье (сын, дочь, мама, папа и т. д.). Закреплять знание детьми своих имени, фамилии и возраста; имен родителей. Знакомить детей с профессиями родителей. Воспитывать уважение к труду близких взрослых.  Формировать положительную самооценку, образ Я (помогать каждому ребенку как можно чаще убеждаться в том, что он хороший, что его любят). Развивать представления детей о своем внешнем облике.  Воспитывать эмоциональную отзывчивость на состояние близких людей, формировать уважительное, заботливое отношение к пожилым родственникам. | Открытый день здоровья. |
| *Мой город, моя страна*  (4-я неделя октября — 2-я неделя ноября) | Знакомить с родным городом (поселком). Формировать начальные представления о родном крае, его истории и культуре. Воспитывать любовь к родному краю.  Расширять представления о видах транспорта и его назначении. Расширять представления о правилах поведения в городе, элементарных правилах дорожного движения.  Расширять представления о профессиях. Знакомить с некоторыми выдающимися людьми, прославившими Россию. | Спортивный праздник. |
| *Новогодний праздник*  (3-я неделя ноября — 4-я неделя декабря) | Организовывать все виды детской деятельности (игровой, коммуникативной, трудовой, познавательно-исследовательской, продуктивной, музыкально-художественной, чтения) вокруг темы Нового года и новогоднего праздника. | Праздник  «Новый год». Выставка детского творчества. |
| *Зима*  (1-я–4-я недели января) | Расширять представления детей о зиме. Развивать умение устанавливать простейшие связи между явлениями живой и неживой природы.  Развивать умение вести сезонные наблюдения, замечать красоту зимней природы, отражать ее в рисунках, лепке. Знакомить с зимними видами спорта.  Формировать представления о безопасном поведении людей зимой. Формировать исследовательский и познавательный интерес в ходе экспериментирования с водой и льдом. Закреплять знания о свойствах снега и льда. Расширять представления о местах, где всегда зима, о животных Арктики и Антарктики. | Праздник «Зима». Выставка детского творчества. |
| День  защитника Отечества | Знакомить детей с «военными" профессиями (солдат, танкист, летчик, моряк, пограничник); с военной техникой (танк, самолет, военный крейсер); с флагом России, Воспитывать любовь к Родине.  Осуществлять тендерное воспитание (формировать у мальчиков стремление быть сильными, смелыми, стать защитниками Родины; воспитывать в девочках уважение к мальчикам как будущим защитникам Родины). Приобщать к русской истории через знакомство с былинами о богатырях. | Праздник, посвященный Дню защитника Отечества. Выставка  детского творчества. |
| 8 марта | Организовывать все виды детской деятельности (игровой, коммуникативной, трудовой, познавательно исследовательской, продуктивной, музыкально художественной, чтения) вокруг темы семьи, любви к маме, бабушке. Воспитывать уважение к воспитателям. Расширять гендерные представления. Привлекать детей к изготовлению подарков маме, бабушке, воспитателям, | Праздник "8 Марта", Выставка  детского творчества. |
| Знакомство с народной культурой и традициями | Расширять представления о народной игрушке (дымковская игрушка, матрешка и др.).3накомить с народными промыслами. Продолжать знакомить с устным народным творчеством. Использовать фольклор при организации всех видов детской деятельности. | Фольклорный праздник. Выставка  детского творчества. |
| Диагностика |  | Заполнение персональных карт детей. |
| Весна | Расширять представления детей о весне. Развивать умение устанавливать простейшие связи между явлениями живой и неживой природы, вести сезонные наблюдения, расширять представления о правилах безопасного поведения на природе. Воспитывать бережное отношение к природе.  Формировать элементарные экологические представления. Формировать представления о работах, проводимых весной в саду и огороде.  Привлекать детей к посильному труду на участке детского сада, в цветнике. | Праздник  «Весна».  Выставка  детского творчества. |
| День Победы | Осуществлять патриотическое воспитание. Воспитывать любовь к Родине. Формировать представления о празднике, посвященном Дню Победы, воспитывать уважение к ветеранам войны. | Праздник, посвященный Дню Победы. Выставка  детского творчества. |
| Лето | Расширять представления детей о лете. Развивать умение устанавливать простейшие связи между явлениями живой и неживой природы, вести сезонные наблюдения. Знакомить с летними видами спорта. Формировать представления о безопасном поведении в лесу. | Праздник «Лето»,  Спортивный праздник. Выставка  детского творчества. |
|  | В летний период детский сад работает в каникулярном режиме |  |

**Содержание образовательной деятельности по ознакомлению воспитанников с Малой Родиной**

|  |  |  |
| --- | --- | --- |
|  | Тема | Средняя группа |
| 1 | Я, моя семья | Понятия «семья». Члены семьи. Место ребенка в  семье (сын, дочь, брат, сестра, внук, внучка).  Семейные обязанности |
| 2 | Чукотский АО,  Иультинский район | Посёлок, в котором я живу.  Улица, на которой я живу.  Улица, на которой  находится детский сад.  Некоторые  достопримечательности посёлка. Современные и  старинные постройки. |
| 3 | Природа родного края | Растения тундры,  характерные для  Иультинского района. Домашние и дикие животные, среда их  обитания |
| 4 | Посёлок Эгвекинот | Дома, строительство |
| 5 | Быт, традиции | Знакомство с ярангой  и домашней утварью.  Загадки о предметах быта.  Знакомство с  традиционными чукотскими и эскимосскими  праздниками |
| 6 | Народный  костюм Севера | Знакомство с народным  костюмом. Материал, из которого изготовлен  костюм. Детали костюма |
| 7 | Народная игрушка | Народная игрушка Разновидность кукол, игрушек |
| 8 | Народные игры | Народные игры,  традиционные в  Чукотском АО |

**3.8. Особенности организации развивающей предметно-пространственной среды.**

Предметно-развивающая среда является важным фактором воспитания и развития ребенка. ДОУ предусматривает выделение микро- и макросреды и их составляющих. Микросреда - это внутреннее оформление помещений. Макросреда - это ближайшее окружение детского сада (участок, соседствующие жилые дома).

Пространство групп организовано в виде разграниченных зон («центры», «уголки»), оснащенные развивающим материалом (книги, игрушки, материалы для творчества и т.п.). Все предметы доступны детям. Оснащение развивающих центров меняется в соответствии с тематическим планированием образовательного процесса. В групповых комнатах предусмотрено пространство для самостоятельной двигательной активности детей, которая позволяет дошкольникам выбирать для себя интересные занятия, чередовать в течение дня игрушки, пособия, которые обеспечивают максимальный для данного возраста развивающий эффект. Создавая предметно-развивающую среду в группах, педагоги учитывают особенности своих воспитанников: возраст, уровень их развития, интересы, склонности, способности, пол, личностные качества, что способствует занятости детей по их интересам, склонностям, способностям; позволяет им спокойно себя чувствовать в помещениях детского сада. Немаловажную роль играет природная среда. Обладая релаксирующим воздействием на ребёнка, она активизирует любознательность, внимание, экспериментирование детей. Живые зелёные островки растений в групповых помещениях благоприятно действуют на нервную систему детей, вызывают желание заботиться о комнатных растениях.

В процессе проектирования среды продуманы варианты ее изменения. Условно можно выделить следующие линии:

• времени - обновление пособий, обогащение центров новыми материалами и изменение организации пространства в течение учебного года;

• освоенности - с ориентировкой на зону ближайшего развития детей и уже освоенного;

• стратегического и оперативного изменения - по мере решения конкретных задач и развертывания определенного вида деятельности.

Непременным условием построения развивающей среды в детском саду является опора на личностно-ориентированную модель взаимодействия между детьми и взрослыми.

Стратегия и тактика построения среды определяется особенностями личностно-ориентированной модели воспитания.

Развивающая среда построена на следующих принципах:

• Принцип обеспечения половых различий.

• Предполагает наличие материалов и предметов, стимулирующих деятельность, в процессе которой происходит осознание ребенком принадлежности к определенному полу, возможности для девочек и мальчиков проявлять свои склонности в соответствии с принятыми в обществе эталонами мужественности и женственности

• Принцип эмоциональной насыщенности и выразительности ориентация на организацию пространства для общения взрослого с ребенком «глаза в глаза», способствующего установлению оптимального контакта с детьми. Рассматривается, как способность среды воздействовать на эмоции ребенка. Окружение должно давать ему разнообразные и меняющиеся впечатления, вызывающие эмоциональный отклик, возможность прожить и выразить свои чувства в какой-либо деятельности, побуждать к освоению полюсов «добро — зло», «прекрасно – безобразно» и пр.

Реализация вышеперечисленных компонентов среды позволяет ребенку комфортно чувствовать себя в помещении детского сада и оказывает благоприятное воздействие на всестороннее развитие дошкольника, как в совместной, так и в самостоятельной деятельности.

Развивающая предметно-пространственная среда должна обеспечивать возможность общения и совместной деятельности детей (в том числе детей разного возраста) и взрослых, двигательной активности детей, а также возможности для уединения. (п.3.3.2. ФГОС ДО)

Развивающая предметно-пространственная среда должна обеспечивать: (п.3.3.3. ФГОС ДО)

 реализацию различных образовательных программ;

 в случае организации инклюзивного образования - необходимые для него условия;

 учет национально-культурных, климатических условий, в которых осуществляется образовательная деятельность;

 учет возрастных особенностей детей.

Предметно-развивающая образовательная среда возрастных групп

Оборудование групповой комнаты является безопасным, здоровьесберегающим, эстетически привлекательным и развивающим. Мебель в группе соответствует росту и возрасту детей, игрушки — обеспечивают максимальный для данного возраста развивающий эффект.

Пространство групповых помещений организовано в виде хорошо разграниченных центров, оснащенных в достаточном количестве развивающих материалов (книги, игрушки, материалы для творчества, развивающее оборудование и пр.). Все предметы в групповой комнате доступны детям. Это позволяет дошкольникам выбирать интересные для себя занятия, чередовать их в течение дня, а педагогу дает возможность эффективно организовывать образовательный процесс с учетом индивидуальных особенностей детей.

В групповой комнате созданы все условия для самостоятельной двигательной активности детей: предусмотрена площадь, свободная от мебели и игрушек, дети обеспечены игрушками, побуждающими к двигательной игровой деятельности (мячи, маски, рули), игрушки, стимулирующие двигательную активность, меняются несколько раз в день.

**Приложение №**

**3.9 Работа с родителями**

В современных условиях дошкольное образовательное учреждение является единственным общественным институтом, регулярно и неформально взаимодействующим с семьей, то есть имеющим возможность оказывать на неё определенное влияние.

В основу совместной деятельности семьи и дошкольного учреждения заложены следующие принципы:

- единый подход к процессу воспитания ребёнка;

- открытость дошкольного учреждения для родителей;

- взаимное доверие во взаимоотношениях педагогов и родителей;

- уважение и доброжелательность друг к другу;

- дифференцированный подход к каждой семье.

Ведущие **цели** взаимодействия детского сада с семьей - создание в детском саду необходимых условий для развития ответственных и взаимозависимых отношений с семьями воспитанников, обеспечивающих целостное развитие личности дошкольника, повышение компетентности родителей в области воспитания.

**Задачи:**

1) формирование психолого- педагогических знаний родителей;

2) приобщение родителей к участию в жизни ДОУ;

3) оказание помощи семьям воспитанников в развитии, воспитании и обучении детей;

4) изучение и пропаганда лучшего семейного опыта.

**Перспективный план работы с семьёй на 2021-2022 учебный год в ПРИЛОЖЕНИИ**

**4. СПИСОК ИСПОЛЬЗУЕМОЙ ЛИТЕРАТУРЫ**

**Образовательная область «Здоровье»**

Методические пособия

Новикова И. М. Формирование представлений о здоровом образе жизни у дошкольников. — М.: Мозаика-Синтез, 2009-2010.

Пензулаева Л. И. Оздоровительная гимнастика для детей 3-7 лет. — М.: Мозаика-Синтез, 2009-2010.

**Образовательная область «Социализация»**

Методические пособия

Губанова Н. Ф. Игровая деятельность в детском саду. — М.: Мозаика-Син­тез, 2006-2010.

Губанова Н. Ф. Развитие игровой деятельности. Система работы в средней группе детского сада. — М.: Мозаика-Синтез, 2009-2010.

Зацепина М. Б. Дни воинской славы. Патриотическое воспитание дош­кольников. — М.: Мозаика-Синтез, 2008-2010.

Куцакова Л. В. Творим и мастерим. Ручной труд в детском саду и до­ма.-М.: Мозаика-Синтез, 2007-2010.

Петрова В. И., С ту льни к Т.Д. Нравственное воспитание в детском са­ду. -М.: Мозаика-Синтез, 2006-2010.

Петрова В. И., Стульник Т.Д. Этические беседы с детьми 4-7 лет.-М.: Мозаика-Синтез, 2007-2010.

**Образовательная область «Труд»**

Методические пособия

Комарова ТС, Ку ц а к о в а Л. В., П а в л о в а Л. Ю. Трудовое воспитание в детском саду. — М.: Мозаика-Синтез, 2005-2010.

Куцакова Л. В. Конструирование и ручной труд в детском саду. — М.: Моза­ика-Синтез, 2008-2010.

Куцакова Л.В. Нравственно-трудовое воспитание в детском саду. — М.: Мо­заика-Синтез, 2007-2010.

Образовательная область «Познание»

Продуктивная (конструктивная) деятельность

Методические пособия

Веракса Н. Е., Веракса А. Н. Проектная деятельность дошкольни­ков.-М.: Мозаика-Синтез, 2008-2010.

Куцакова Л. В. Занятия по конструированию из строительного материала в средней группе детского сада. — М.: Мозаика-Синтез, 2006-2010.

Формирование элементарных математических представлений

Методические пособия

Арапова-Пискарева Н. А. Формирование элементарных математичес­ких представлений. — М.: Мозаика-Синтез, 2006-2010.

Помораева И. А., Позина В. А. Занятия по формированию элементарных математических представлений в средней группе детского сада: Планы заня­тий.-М.: Мозаика-Синтез, 2006-2010.

Рабочие тетради

Денисова Д. Математика для малышей. Средняя группа. — М.: Мозаи­ка-Синтез, 2006-2010.

Формирование целостной картины мира

Методические пособия

Д ы б и н а О. Б. Ребенок и окружающий мир. — М.: Мозаика-Синтез, 2005-2010. Д ы б и н а О. Б. Предметный мир как средство формирования творчества де­тей.-М., 2002.

Д ы б и н а О. Б. Что было до... Игры-путешествия в прошлое предметов. — М., 1999.

Д ы б и н а О. Б. Предметный мир как источник познания социальной действи­тельности. — Самара,

Д ы б и н а О. Б. Занятия по ознакомлению с окружающим миром в средней груп­пе детского сада. Конспекты занятий. — М.: Мозаика-Синтез, 2009-2010.

Саулина Т. Ф. Три сигнала светофора. Ознакомление дошкольников с пра­вилами дорожного движения. — М.: Мозаика-Синтез, 2009-2010.

Соломенникова О. А. Экологическое воспитание в детском саду. — М.: Мозаика-Синтез, 2005-

Соломенникова О. А. Занятия по формированию элементарных экологи­ческих представлений в средней группе детского сада. — М.: Мозаика-Синтез, 2009-2010.

**Образовательная область «Коммуникация»**

Методические пособия

Ге р б о в а В. В. Развитие речи в детском саду. — М.: Мозаика-Синтез, 2005.

Ге р б о в а В. В. Занятия по развитию речи в средней группе детского сада. — М.: Мозаика-Синтез, 2008-2010.

Максаков А. И. Правильно ли говорит ваш ребенок. — М.: Мозаика-Синтез, 2005-2010.

Максаков А. И. Воспитание звуковой культуры речи дошкольников.— М.: Мозаика-Синтез, 2005-2010.

Рабочие тетради

Средняя группа

Денисова Д. Развитие речи у малышей. — М.: Мозаика-Синтез, 2010.

Денисова Д. Уроки грамоты для малышей. — М.: Мозаика-Синтез, 2010.

Денисова Д. Прописи для малышей. — М.: Мозаика-Синтез, 2010.

**Образовательная область «Чтение художественной литературы»**

Методические пособия

Гербова В. В. Приобщение детей к художественной литературе. — М.: Моза­ика-Синтез, 2005-2010.

Книги для чтения

Книга для чтения в детском саду и дома. Хрестоматия. 4-5 лет / Сост. В. В. Гер­бова, Н. П. Ильчук и др. — М., 2005.

**Образовательная область «Художественное творчество»**

Методические пособия

Комарова Т. С. Занятия по изобразительной деятельности в средней группе детского сада. Конспекты занятий. — М.: Мозаика-Синтез, 2007-2010.

Комарова Т. С. Изобразительная деятельность в детском саду. — М.: Мозаи-.ка-Синтез, 2005-2010.

Комарова Т. С. Детское художественное творчество. — М.: Мозаика-Синтез, 2005-2010.

Комарова Т. С. Школа эстетического воспитания. — М.: Мозаика-Синтез, 2009.

Комарова Т. С, Савенков А. И. Коллективное творчество дошкольни­ков. - М., 2005.

Комарова Т. С, Ф и л л и п с О. Ю. Эстетическая развивающая среда. — М., 2005.

Народное искусство в воспитании детей / Под ред. Т. С. Комаровой. — М., 2005.

Соломенникова О. А. Радость творчества. Ознакомление детей 5-7 лет с народным искусством. — М.: Мозаика-Синтез, 2005-2010.

Халезова Н. Б. Декоративная лепка в детском саду / Под ред. М. Б. Зацепи-ной. - М., 2005.

Рабочие тетради

Волшебный пластилин. — М.: Мозаика-Синтез, 2005-2010. Городецкая роспись. — М.: Мозаика-Синтез, 2005-2010.

Дымковская игрушка. — М.: Мозаика-Синтез, 2005-2010. Филимоновская игрушка. — М.: Мозаика-Синтез, 2005-2010. Хохломская роспись. — М.: Мозаика-Синтез, 2005-2010. Простые узоры и орнаменты. — М.: Мозаика-Синтез, 2005-2010. Узоры Северной Двины. — М.: Мозаика-Синтез, 2005-2010. Сказочная Гжель. — М.: Мозаика-Синтез, 2005-2010. Смешные игрушки из пластмассы. — М.: Мозаика-Синтез, 2005-2010. Тайны бумажного листа. — М.: Мозаика-Синтез, 2005-2010. Секреты бумажного листа. — М.: Мозаика-Синтез, 2005-2010.

Работа с родителями

Евдокимова Е. С, Додокина Н. В., Кудрявцева Е.А. Детский сад и семья: методика работы с родителями. — М.: Мозаика-Синтез, 2007-2010.

Р и в и н а Е. К. Знакомим дошкольников с семьей и родословной. — М.: Моза­ика-Синтез, 2009-2010.

Школа Семи Гномов. Пятый год (12 книг для работы с детьми от четырех до пяти лет). — М.: Мозаика-Синтез, 2010.

**ПРИЛОЖЕНИЕ 1**

**Расписание непосредственно-образовательной деятельности**

**на 2021-2022 г.**

|  |  |
| --- | --- |
| **День недели** | **НОД** |
| **ПОНЕДЕЛЬНИК** | 1. Познание Формирование целостной картины мира. 2. Физкультура на прогулке |
| **ВТОРНИК** | 1. Физическая культура 2. Познание.ФЭМП/ Познавательно- исследовательская и продуктивная (конструктивная) деятельность |
| **СРЕДА** | . 1. Музыка  2.. Художественное творчество (аппликация/лепка) |
| **ЧЕТВЕРГ** | 1. Физическая культура   2. Коммуникация. Чтение художественной литературы |
| **ПЯТНИЦА** | 1. Художественное творчество Рисование 2. Музыка |

**ПРИЛОЖЕНИЕ 2**

Длительность пребывания детей в ДОУ: 11 часов

Сезон года- тёплый период

|  |  |  |
| --- | --- | --- |
| ***Режим дня средней группы дошкольного возраста с 4 до 5 лет***  ***МБДОУ «Детский сад «Алёнушка» п.Эгвекинота»*** | | |
| 1 | Утренний приём (осмотр детей, термометрия). Утренняя гимнастика (Упражнения со спортивным инвентарём и без него) | 08.15-08.35 |
| 2 | Подготовка к завтраку, завтрак, гигиенические процедуры после приёма пищи | 08.35-09.00 |
| 3 | Самостоятельная деятельность в игровых центрах | 09.00-09.10 |
| 4 | Утренний круг (организация детей для обсуждения планов реализации совместных дел: проекты, мероприятия, события и др.) | 09.10-09.30 |
| 5 | Перерыв. Физкультурные минутки. | 09.30-09.40 |
| 6 | Самостоятельная деятельность в игровых центрах | 09.40-10.30 |
| 7 | Второй завтрак | 10.30-10.45 |
| 8 | Подготовка к прогулке, прогулка- 1 час 15 минут (совместная деятельность, развивающие образовательные ситуации на игровой основе, наблюдения; физкультминутки, подвижные игры на детской площадке) | 10.45-12.00 |
| 9 | Возвращение с прогулки. Подготовка к обеду. | 12.00-12.15 |
| 10 | Обед; гигиенические процедуры после приёма пищи. | 12.15-12.40 |
| 11 | Подготовка ко сну, дневной сон | 12.40-15.15 |
| 12 | Постепенный подъём, воздушные процедуры | 15.15-15.30 |
| 13 | Подготовка к полднику, полдник, гигиенические процедуры после приёма пищи. | 15.30-15.50 |
| 14 | Кружковая деятельность (художественно-эстетического и оздоровительного цикла). | 15.50-16.10 |
| 15 | Подготовка к прогулке, прогулка- 1 час 45 минут (игры, совместная деятельность, наблюдения; физкультминутки, подвижные игры на детской площадке) | 16.10- 17.55 |
| 16 | Возвращение с прогулки. Самостоятельная деятельность. | 17.55-18.05 |
| 17 | Чтение художественной литературы. | 18.05-18.25 |
| 18 | Подготовка к ужину. Ужин, гигиенические процедуры после приёма пищи. | 18.25- 18.45 |
| 19 | Самостоятельная деятельность. Уход домой. | 18.45-19.15 |

***Примечания:*** с 1 марта 2021 года вступили в силу новые гигиенические требования к режимным моментам в ДОУ- ***СанПиН 1.2.3685-21***:

* *Обязательная минимальная продолжительность прогулок составляет 3 часа;*
* *Продолжительность дневного сна для детей 4-7 лет- не менее 2,5 часов;*
* *Суммарный объём двигательной активности- не менее 1 часа в день для всех возрастов;*
* *Время приёма пищи- установлено конкретное время в зависимости от длительности работы групп.*

Длительность пребывания детей в ДОУ: 11 часов

Сезон года- холодный период

|  |  |  |
| --- | --- | --- |
| ***Режим дня средней группы дошкольного возраста с 4 до 5 лет***  ***МБДОУ «Детский сад «Алёнушка» п.Эгвекинота»*** | | |
| 1 | Утренний приём (осмотр детей, термометрия). Утренняя гимнастика (Упражнения со спортивным инвентарём и без него) | 08.15-08.35 |
| 2 | Подготовка к завтраку, завтрак, гигиенические процедуры после приёма пищи | 08.35-09.00 |
| 3 | Самостоятельная деятельность в игровых центрах | 09.00-09.10 |
| 4 | Непосредственно образовательная деятельность (художественно-эстетического и оздоровительного цикла с учётом интеграции образовательных областей). | 09.10-09.30 |
| 5 | Самостоятельная деятельность (подготовка к ОД) | 09.30-09.40 |
| 6 | Непосредственно образовательная деятельность (художественно-эстетического и оздоровительного цикла с учётом интеграции образовательных областей). | 09.40-10.00 |
| 7 | Перерыв. Физкультурные минутки. | 10.00-10.10 |
| 8 | Самостоятельная деятельность в игровых центрах | 10.10-10.30 |
| 9 | Второй завтрак | 10.30-10.45 |
| 10 | Подготовка к прогулке, прогулка- 1 час 15 минут (совместная деятельность, развивающие образовательные ситуации на игровой основе, наблюдения; физкультминутки, подвижные игры на детской площадке) | 10.45-12.00 |
| 11 | Возвращение с прогулки. Подготовка к обеду. | 12.00-12.15 |
| 12 | Обед; гигиенические процедуры после приёма пищи. | 12.15-12.40 |
| 13 | Подготовка ко сну, дневной сон | 12.40-15.15 |
| 14 | Постепенный подъём, воздушные процедуры | 15.15-15.30 |
| 15 | Подготовка к полднику, полдник, гигиенические процедуры после приёма пищи. | 15.30-15.50 |
| 16 | Кружковая деятельность (художественно-эстетического и оздоровительного цикла). | 15.50-16.10 |
| 17 | Чтение художественной литературы (возможно на прогулке) или спокойный досуг. | 16.10-16.30 |
| 18 | Подготовка к прогулке, прогулка- 1 час 45 минут (игры, совместная деятельность, наблюдения; физкультминутки, подвижные игры на детской площадке) | 16.30- 18.15 |
| 19 | Возвращение с прогулки. Самостоятельная деятельность. | 18.15-18.25 |
| 20 | Подготовка к ужину. Ужин, гигиенические процедуры после приёма пищи. | 18.25- 18.45 |
| 21 | Самостоятельная деятельность. Уход домой. | 18.45-19.15 |

***Примечания:*** с 1 марта 2021 года вступили в силу новые гигиенические требования к режимным моментам в ДОУ- ***СанПиН 1.2.3685-21***:

* *Обязательная минимальная продолжительность прогулок составляет 3 часа;*
* *Продолжительность дневного сна для детей 4-7 лет- не менее 2,5 часов;*
* *Суммарный объём двигательной активности- не менее 1 часа в день для всех возрастов;*

**ПРИЛОЖЕНИЕ 3**

**Общие сведения о коллективе детей**

*Средняя группа от 4 до 5 лет; количество детей – : мальчиков – ; девочек -*

|  |  |  |  |  |
| --- | --- | --- | --- | --- |
|  | Фамилия, имя, отчество | Дата рождения | мальчик | девочка |
| 1 |  |  |  |  |
| 2 |  |  |  |  |
| 3 |  |  |  |  |
| 4 |  |  |  |  |
| 5 |  |  |  |  |
| 6 |  |  |  |  |
| 7 |  |  |  |  |
| 8 |  |  |  |  |

**ПРИЛОЖЕНИЕ 4**

**Индивидуальные особенности воспитанников**

Списочный состав воспитанников:

28 детей

|  |  |  |  |  |  |
| --- | --- | --- | --- | --- | --- |
| № | **Ф.И. ребёнка** | **1 группа здоровья** | **2 группа здоровья** | **3 группа здоровья** | **Наличие хронических заболеваний** |
| 1 |  |  |  |  |  |
| 2 |  |  |  |  |  |
| 3 |  |  |  |  |  |
| 4 |  |  |  |  |  |
| 5 |  |  |  |  |  |
| 6 |  |  |  |  |  |
| 7 |  |  |  |  |  |
| 8 |  |  |  |  |  |
|  | **всего** |  |  |  |  |

разделение по группам здоровья:

* первая - \_\_\_\_\_ человек,
* вторая - \_\_\_\_\_ человек,
* третья – \_\_\_\_\_ человека

наличие хронических заболеваний: \_\_\_\_\_ человек

**ПРИЛОЖЕНИЕ 5**

**Социальный паспорт группы**

|  |  |  |  |  |  |  |  |
| --- | --- | --- | --- | --- | --- | --- | --- |
| *№ п/п* | *Ф.И. ребёнка* | *Не полная семья* | | *«Группа риска»* | *Дети-инвалиды* | *Многодетные семьи* | *Малообеспеченные семьи* |
|  |  | *Без матери* | *Без отца* |  |  |  |  |
| 1. |  |  |  |  |  |  |  |
| 2. |  |  |  |  |  |  |  |
| 3. |  |  |  |  |  |  |  |
| 4. |  |  |  |  |  |  |  |
| 5. |  |  |  |  |  |  |  |
| 6. |  |  |  |  |  |  |  |
| 7. |  |  |  |  |  |  |  |
| 8. |  |  |  |  |  |  |  |
| 9. |  |  |  |  |  |  |  |

**Сведения о родителях**

|  |  |  |  |  |  |
| --- | --- | --- | --- | --- | --- |
|  | *Ф.И.О. ребёнка* | *Дата рождения* | *Ф.И.О. мамы*  *Место работы* | *Ф.И.О.папы*  *Место работы* | *Адррес* |
| 1 |  |  |  |  |  |
|  |  |  |  |  |  |
|  |  |  |  |  |  |
|  |  |  |  |  |  |
|  |  |  |  |  |  |
|  |  |  |  |  |  |

***Родители воспитанников***

Кол-во семей -

Кол-во родителей –

Полная семья -

Семьи без матери -

Семьи без отца -

Количество детей опекаемых –

Многодетные семьи -

Малообеспеченные семьи -

Служащие -

Рабочие -

Безработные -

Предприниматели-

**ПРИЛОЖЕНИЕ 6**

**Работа с родителями на 2021 – 2022 учебный год в средней группе**

|  |  |
| --- | --- |
| **Месяц** | **Вид деятельности** |
| **Сентябрь** | - Совместное оформление группы к новому учебному году.  Оформление уголка для родителей (информация о ФГОС ДО)  - Родительское собрание (организационное): познакомить с планом работы на учебный год; возрастные особенности детей 4-5 лет.  - Фотовыставка «Воспоминания о лете».  - Консультация «Значение режима дня в детском саду»  - Индивидуальные беседы.  - Изготовление папки-передвижки «Безопасность ребенка на дороге»  - Анкетирование родителей «Мой ребенок: какой он».  Памятка для родителей «Возрастные особенности детей пятого года жизни» |
| **Октябрь** | - Организация выставки совместных работ детей и родителей на тему: «Яркие краски осени»;  - Консультация: «Здоровье детей в наших руках».  - Беседа «Игрушка – обязательный спутник детских игр».  - Консультация «Вредные привычки у детей: как с ними бороться»  - Изготовление папки-передвижки «Безопасный дом»  - Консультация «Формирование познавательно-исследовательской и продуктивной деятельности у детей 4-5 лет»  - Беседа «Организация совместной прогулки»  - Консультация «Ребёнок тоже имеет права» |
|  | - Презентация «Один день в детском саду».  - Советы и рекомендации о профилактике ОРВИ и гриппа;  - Изготовление папки-передвижки «Как воспитать полезные привычки»  - Беседа «Компьютер и телевизор: за и против»  - Выставка детских рисунков ко Дню Матери «Моя мама лучшая на свете»  - Беседа «Игры на развитие мелкой моторики детей»  - Консультация «Упрямство и детские капризы»  - Беседа «Роль матери и отца в воспитании и развитии ребенка» |
| **Декабрь** | - Родительское собрание «Семья и семейные ценности»  - Игровой сеанс с родителями и детьми с участием логопеда.  - Оформление группы к Новогоднему празднику совместно с родителями;  - Консультация «Гиперактивный ребенок»  - Изготовление папки-передвижки «Читайте детям».  - Консультация «Зимняя прогулка»: советы «как правильно одеть ребёнка на прогулку».  - Изготовление папки-передвижки «Трудовое воспитание»  - Организация выставки совместных работ детей и родителей на тему: «Зима пришла».  - Проведение новогоднего праздника |
| **Январь** | - Поручить родителям обшить кукол.  - памятки «Осторожно, гололед».  - Консультация «Где найти витамины зимой»  - Изготовление папки-передвижки «Речевое развитие детей 4-5 лет»  - Беседа «Как наказывать ребенка»  - Консультация «Желание быть первым»  - Консультация «Двигательная активность, здоровье и развитие ребенка»   |  | | --- | |  | |  | |
| **Февраль** | - Родительское собрание «Семья и семейные традиции»  - Фотовыставка «Лучше папы друга нет».  - Спортивный досуг к дню защитника Отечества : «Мама, папа, я – спортивная семья». Спортивный праздник ко Дню защитников Отечества.  - Консультация «Патриотическое воспитание детей»  -Консультация «Признаки и причины аллергии»  - Рекомендации: «Гимнастика для глаз»; «Дыхательные упражнения». |
| **Март** | - Организация выставки совместных работ детей и родителей, детей и воспитателей на тему: «Весна пришла».  - Беседа «Чтение и рассказывание сказок для развития речи ребенка»  - Фотовыставка «Я и моя мама»  - Консультация «Значение рисования, лепки и аппликации для всестороннего воспитания и развития ребенка»  - Полезные советы: «Как правильно одеть ребенка на прогулку весной»  - Консультация «Воспитание культурно-гигиенических навыков и здоровье ребенка» |
| **Апрель** | - Круглый стол «Воспитываем добротой» Родительский форум «Поговорим о нравственности»  - Беседа «Проблемы ребенка в общении»  - Консультация «Профилактика детского дорожно-транспортного травматизма»  - Изготовление папки-передвижки «Правила дорожного движения»  - Фотовыставка «Дом в котором мы живём».  - Индивидуальная беседа «Учим ребёнка общаться». |
| **Май** | - Итоговое родительское собрание.  - Консультация «Организация совместного семейного отдыха на природе»  - Изготовление папки-передвижки «9  Мая»  - Беседа «Режим работы детского сада на летний период»  - Проведение досуга «Здравствуй лето»  - Консультация «Как избежать неприятностей на природе».  - Рекомендация «Как воспитывать самостоятельность» |

**ПРИЛОЖЕНИЕ 7**

|  |  |  |
| --- | --- | --- |
| **Предметно-развивающая среда в группе** | | |
| Микроцентр «Физкультурный уголок» | Расширение индивидуального двигательного опыта в самостоятельной деятельности | Оборудование для ходьбы, бега, равновесия (Коврик массажный)  Для прыжков (Скакалка короткая)  Для катания, бросания, ловли (Обруч большой, Мяч для мини-баскетбола, Мешочек с грузом большой, малый, Кегли, Кольцеброс  Для общеразвивающих упражнений (Мяч средний, палка гимнастическая, флажки, ленты короткие)  Атрибуты к подвижным и спортивным играм |
| Микроцентр «Уголок краеведения» | Расширение познавательного опыта, его использование в деятельности | Литература природоведческого содержания.  Муляжи, наглядное пособие «Дикие животные тундры»  Природный и бросовый материал.  Шкаф с литературой и поделками |
| Микроцентр «Уголок разви-вающих игр» | Расширение познавательного сенсорного опыта детей | Дидактические игры  Настольно-печатные игры  Наборы Мантессори  Игры- шнуровки |
| Микроцентр «Строительная мастерская» | Проживание, преобразование познавательного опыта в продуктивной деятельности. Развитие ручной умелости, творчества. Выработка позиции творца | Напольный строительный материал;  конструктор «Лего»  пластмассовые кубики;  транспортные игрушки  схемы, иллюстрации отдельных построек (мосты, дома, корабли, самолёт и др.). |
| Микроцентр «Игровая зона» | Реализация ребенком полученных и имеющихся знаний об окружающем мире в игре. Накопление жизненного опыта | "Кухня" для крупных кукол, кукольная "спальня" и "столовая", столик и диванчик, которые легко перемещаются; все остальное достраивается детьми из крупных полифункциональных материалов.  Куклы, постельные принадлежности;  посуда: столовая, чайная кухонная;  сумочки; муляжи продуктов питания;  Атрибутика для с-р игр по возрасту детей («Семья», «Больница», «Магазин», «Парикмахерская»)  Предметы- заместители |
| Микроцентр «Уголок безопасности» | Расширение познавательного опыта, его использование в повседневной деятельности | Дидактические, настольные игры по профилактике ДТП  Макет дороги, пешеходного перехода; Универсальная "водительская" зона представлена крупной машиной.  Дорожные знаки; наборы транспортные.  Литература о правилах дорожного движения |
| Микроцентр «Книжный уголок» | Формирование умения самостоятельно работать с книгой, «добывать» нужную информацию. | Детская художественная литература в соответствии с возрастом детей |
| Микроцентр «Театрализованный уголок» | Развитие творческих способностей ребенка, стремление проявить себя в играх-драматизациях | Ширма  Разные виды театра (би-ба-бо, теневой, настольный, ролевой и др.) |
| Микроцентр «Творческая мастерская» | Проживание, преобразование познавательного опыта в продуктивной деятельности. Развитие ручной умелости, творчества. Выработка позиции творца | цветные карандаши, восковые мелки, писчая бумага, краски, гуашь, кисти для рисования, пластилин, трафареты, раскраски. |
| Микроцентр «Музыкальный уголок» | Развитие творческих способностей в самостоятельно-ритмической деятельности | Музыкальные инструменты  Предметные картинки «Музыкальные инструменты»  Музыкально-дидактические игры |

**ПРИЛОЖЕНИЕ 8**

**Примерный перечень событий, праздников, мероприятий**

**Праздники.**Новый год, День защитника Отечества, 8 Марта, «Осень», «Весна», «Лето»; праздники, традиционные для группы и детского сада; дни рождения детей.

**Тематические праздники и развлечения.**«Приметы осени», «Русская народная сказка», «Зимушка-зима», «Весна пришла», «Город, в котором ты живешь», «Наступило лето».

**Театрализованные представления.**По сюжетам русских народных сказок: «Лисичка со скалочкой», «Жихарка», «Рукавичка», «Бычок — смоляной бочок», «Пых», «Гуси-лебеди» и т. д.

**Русское народное творчество.**«Загадки», «Любимые народные игры», «Бабушкины сказки», «Пословицы и поговорки», «Любимые сказки», «Русские народные игры», «В гостях у сказки».

**Концерты.**«Мы слушаем музыку», «Любимые песни», «Веселые ритмы».

**Спортивные развлечения.** «Спорт — это сила и здоровье», «Веселые старты», «Здоровье дарит Айболит».

**Забавы.**«Пальчики шагают», «Дождик», «Чок да чок», муз. Е. Макшанцевой; забавы с красками и карандашами, сюрпризные моменты.

**Фокусы**. «Бесконечная нитка», «Превращение воды», «Неиссякаемая ширма», «Волшебное превращение».

**Примерный список литературы**

***Русский фольклор***

**Песенки, потешки, заклички.**«Наш козел…»; «Зайчишка-трусишка…»; «Дон! Дон! Дон!..», «Гуси, вы гуси…»; «Ножки, ножки, где вы были?..», «Сидит, сидит зайка…», «Кот на печку пошел…», «Сегодня день целый…», «Барашеньки…», «Идет лисичка по мосту…», «Солнышко-ведрышко…», «Иди, весна, иди, красна…».

**Сказки.**«Про Иванушку-дурачка», обр. М. Горького; «Война грибов с ягодами», обр. В. Даля; «Сестрица Аленушка и братец Иванушка», обр. А. Н. Толстого; «Жихарка», обр. И. Карнауховой; «Лисичка-сестричка и волк», обр. М. Булатова; «Зимовье», обр. И. Соколова-Микитова; «Лиса и козел», обр. О. Капицы; «Привередница», «Лиса-лапотница», обр. В. Даля; «Петушок и бобовое зернышко», обр. О. Капицы.

***Фольклор народов мира***

**Песенки.**«Рыбки», «Утята», франц., обр. Н. Гернет и С. Гиппиус; «Чив-чив, воробей», пер. с коми-пермяц. В. Климова; «Пальцы», пер. с нем. Л. Яхина; «Мешок», татар., пер. Р. Ягофарова, пересказ Л. Кузьмина.

**Сказки.**«Три поросенка», пер. с англ. С. Михалкова; «Заяц и еж», из сказок братьев Гримм, пер. с нем. А. Введенского, под ред. С. Маршака; «Красная Шапочка», из сказок Ш. Перро, пер. с франц. Т. Габбе; братья Гримм. «Бременские музыканты», нем., пер. В. Введенского, под ред. С. Маршака.

***Произведения поэтов и писателей России***

**Поэзия.**И. Бунин. «Листопад» (отрывок); А. Майков. «Осенние листья по ветру кружат…»; А. Пушкин. «Уж небо осенью дышало…» (из романа «Евгений Онегин»); А. Фет. «Мама! Глянь-ка из окошка…»; Я. Аким. «Первый снег»; А. Барто. «Уехали»; С. Дрожжин. «Улицей гуляет…» (из стихотворения «В крестьянской семье»); С. Есенин. «Поет зима — аукает…»; Н. Некрасов. «Не ветер бушует над бором…» (из поэмы «Мороз, Красный нос»); И. Суриков. «Зима»; С. Маршак. «Багаж», «Про все на свете», «Вот какой рассеянный», «Мяч»; С. Михалков. «Дядя Степа»; Е. Баратынский. «Весна, весна» (в сокр.); Ю. Мориц. «Песенка про сказку»; «Дом гнома, гном — дома!»; Э. Успенский. «Разгром»; Д. Хармс. «Очень страшная история».

**Проза.** В. Вересаев. «Братишка»; А. Введенский. «О девочке Маше, о собачке Петушке и о кошке Ниточке» (главы из книги); М. Зощенко. «Показательный ребенок»; К. Ушинский. «Бодливая корова»; С. Воронин. «Воинственный Жако»; С. Георгиев. «Бабушкин садик»; Н. Носов. «Заплатка», «Затейники»; Л. Пантелеев. «На море» (глава из книги «Рассказы о Белочке и Тамарочке»); В. Бианки. «Подкидыш»; Н. Сладков. «Неслух».

**Литературные сказки.**М. Горький. «Воробьишко»; В. Осеева. «Волшебная иголочка»; Р. Сеф. «Сказка о кругленьких и длинненьких человечках»; К. Чуковский. «Телефон», «Тараканище», «Федорино горе»; Н. Носов. «Приключения Незнайки и его друзей» (главы из книги); Д. Мамин-Сибиряк. «Сказка про Комара Комаровича — Длинный Нос и про Мохнатого Мишу — Короткий Хвост»; В. Бианки. «Первая охота»; Д. Самойлов. «У слоненка день рождения».

**Басни.**Л. Толстой. «Отец приказал сыновьям…», «Мальчик стерег овец…», «Хотела галка пить…».

***Произведения поэтов и писателей разных стран***

**Поэзия**. В. Витка. «Считалочка», пер. с белорус. И. Токмаковой; Ю. Тувим. «Чудеса», пер. с польск. В. Приходько; «Про пана Трулялинского», пересказ с польск. Б. Заходера; Ф. Грубин. «Слезы», пер. с чеш. Е. Солоновича; С. Вангели. «Подснежники» (главы из книги «Гугуцэ — капитан корабля»), пер. с молд. В. Берестова.

**Литературные сказки.**А. Милн. «Винни-Пух и все-все-все» (главы из книги), пер. с англ. Б. Заходера; Э. Блайтон. «Знаменитый утенок Тим» (главы из книги), пер. с англ. Э. Паперной; Т. Эгнер. «Приключения в лесу Елкина-Горке» (главы), пер. с норв. Л. Брауде; Д. Биссет. «Про мальчика, который рычал на тигров», пер. с англ. Н. Шерешевской; Э. Хогарт. «Мафин и его веселые друзья» (главы из книги), пер. с англ. О. Образцовой и Н. Шанько.

***Произведения для заучивания наизусть***

«Дед хотел уху сварить...», «Ножки, ножки, где вы были?», рус. нар. песенки; А. Пушкин. «Ветер, ветер! Ты могуч...» (из «Сказки о мертвой царевне и о семи богатырях»); З. Александрова. «Елочка»; А. Барто. «Я знаю, что надо придумать»; Л. Николаенко. «Кто рассыпал колокольчики...»; В. Орлов. «С базара», «Почему медведь зимой спит» (по выбору воспитателя); Е. Серова. «Одуванчик», «Кошачьи лапки» (из цикла «Наши цветы»); «Купите лук...», шотл. нар. песенка, пер. И. Токмаковой.

**Примерный музыкальный репертуар**

***Слушание***

«Колыбельная», муз. А. Гречанинова; «Марш», муз. Л. Шульгина, «Ах ты, береза», рус. нар. песня; «Осенняя песенка», муз. Д. Васильева-Буглая, сл. А. Плещеева; «Зайчик», муз. Ю. Матвеева, сл. А. Блока; «Мамины ласки», муз. А. Гречанинова; «Музыкальный ящик» (из «Альбома пьес для детей» Г. Свиридова); «Вальс снежных хлопьев» из балета «Щелкунчик», муз. П. Чайковского; «Итальянская полька», муз. С. Рахманинова; «Котик заболел», «Котик выздоровел», муз. А. Гречанинова; «Как у наших у ворот», рус. нар. мелодия; «Мама», муз. П. Чайковского; «Веснянка», укр. нар. песня, обраб. Г. Лобачева, сл. О. Высотской; «Бабочка», муз. Э. Грига; «Смелый наездник» (из «Альбома для юношества» Р. Шумана); «Жаворонок», муз. М. Глинки; «Марш», муз. С. Прокофьева; «Новая кукла», «Болезнь куклы» (из «Детского альбома» П. Чайковского); «Пьеска» (из «Альбома для юношества» Р. Шумана); а также любимые произведения детей, которые они слушали в течение года.

***Пение***

**Упражнения на развитие слуха и голоса.**«Две тетери», муз. М. Щеглова, сл. народные; «Жук», муз. Н. Потоловского, сл. народные; «Колыбельная зайчонка», муз. В. Карасевой, сл. Н. Френкель; «Птенчики», муз. Е. Тиличеевой, сл. М. Долинова; «Путаница», песня-шутка; муз. Е. Тиличеевой, сл. К. Чуковского; «Кукушечка», рус. нар. песня, обраб. И. Арсеева; «Паучок» и «Кисонька-мурысонька», рус. нар. песни; заклички: «Ой, кулики! Весна поет!» и «Жаворонушки, прилетите!»; «Где был, Иванушка», рус. нар. песня; «Гуси», рус. нар. песня; «Пастушок», муз. Н. Преображенской, сл. народные.

**Песни.**«Осень», муз. Ю. Чичкова, сл. И. Мазнина; «Баю-бай», муз. М. Красина, сл. М. Черной; «Осень», муз. И. Кишко, сл. Т. Волгиной; «Осенью», рус. нар. мелодия, обраб. И. Кишко, сл. И. Плакиды; «Кошечка», муз. В. Витлина, сл. Н. Найденовой; «Снежинки», муз. О. Берта, обраб. Н. Метлова, сл. В. Антоновой; «Санки», муз. М. Красева, сл. О. Высотской; «Зима прошла», муз. Н. Метлова, сл. М. Клоковой; «Подарок маме», муз. А. Филиппенко, сл. Т. Волгиной; колядки: «Здравствуйте», «С Новым годом»; «Воробей», муз. В. Герчик, сл. А. Чельцова; «Веснянка», укр. нар. песня; «Дождик», муз. М. Красева, сл. Н. Френкель; «Зайчик», муз. М. Старокадомского, сл. М. Клоковой; «Лошадка», муз. Т. Ломовой, сл. М. Ивенсен; «Паровоз», муз. З. Компанейца, сл. О. Высотской.**Песни из детских мультфильмов.**«Улыбка», муз. В. Шаинского, сл. М. Пляцковского (мультфильм «Крошка Енот»); «Песенка про кузнечика», муз. В. Шаинского, сл. Н. Носова (мультфильм «Приключения Кузнечика»); «Если добрый ты», муз. Б. Савельева, сл. М. Пляцковского (мультфильм «День рождения кота Леопольда»); а также любимые песни, выученные ранее.

***Музыкально-ритмические движения***

**Игровые упражнения.**«Пружинки» под рус. нар. мелодию; ходьба под «Марш», муз. И. Беркович; «Веселые мячики» (подпрыгивание и бег), муз. М. Сатулиной; «Качание рук с лентами», польск. нар. мелодия, обраб. Л. Вишкарева; прыжки под англ. нар. мелодию «Полли»; легкий бег под латв. «Польку», муз. А. Жилинского; «Марш», муз. Е. Тиличеевой; «Лиса и зайцы» под муз. А. Майкапара «В садике»; «Ходит медведь» под муз. «Этюд» К. Черни; подскоки под музыку «Полька», муз. М. Глинки; «Всадники», муз. В. Витлина; потопаем, покружимся под рус. нар. мелодии. «Петух», муз. Т. Ломовой; «Кукла», муз. М. Старокадомского; «Упражнения с цветами» под муз. «Вальса» А. Жилина; «Жуки», венг. нар. мелодия, обраб. Л. Вишкарева.

**Этюды-драматизации.**«Барабанщик», муз. М. Красева; «Танец осенних листочков», муз. А. Филиппенко, сл. Е. Макшанцевой; «Барабанщики», муз. Д. Кабалевского и С. Левидова; «Считалка», «Катилось яблоко», муз. В. Агафонникова; «Сапожки скачут по дорожке», муз. А. Филиппенко, сл. Т. Волгиной; «Веселая прогулка», муз. П. Чайковского; «Что ты хочешь, кошечка?», муз. Г. Зингера, сл. А. Шибицкой; «Горячий конь», муз. Т. Ломовой; «Подснежник» из цикла «Времена года» П. Чайковского «Апрель»; «Бегал заяц по болоту», муз. В. Герчик; «Сбор ягод» под рус. нар. песню «Ах ты, береза»; «Кукушка танцует», муз. Э. Сигмейстера; «Наседка и цыплята», муз. Т. Ломовой.

**Хороводы и пляски.**«Пляска парами», латыш. нар. мелодия; «По улице мостовой», рус. нар. мелодия, обраб. Т. Ломовой; «Топ и хлоп», муз. Т. Назарова-Метнер, сл. Е. Каргановой; «Покажи ладошки», лат. нар. мелодия «Танец с ложками» под рус. нар. мелодию; «Танец с платочками», рус. нар. мелодия; «Приглашение», укр. нар. мелодия, обраб. Г. Теплицкого; «Пляска с султанчиками», укр. нар. мелодия, обраб. М. Раухвергера; «Кто у нас хороший?», муз. Ан. Александрова; «Покажи ладошку», латыш. нар. мелодия; пляска «До свидания», чеш. нар. мелодия; «Платочек», рус. нар. мелодия в обраб. Л. Ревуцкого; «Дудочка-дуда», муз. Ю. Слонова, сл. народные; «Хлоп-хлоп-хлоп», эст. нар. мелодия, обраб. А. Роомере; новогодние хороводы по выбору музыкального руководителя.

**Характерные танцы.** «Снежинки», муз. О. Берта, обраб. Н. Метлова; «Пляска Петрушек», муз. А. Серова из оперы «Рогнеда» (отрывок); «Танец зайчат» из «Польки» И. Штрауса; «Снежинки», муз. Т. Ломовой; «Бусинки» из «Галопа» И. Дунаевского; повторение танцев, выученных в течение года, а также к инсценировкам и музыкальным играм: «Котятаповарята», муз. Е. Тиличеевой, сл. М. Ивенсен; «Коза-дереза», сл. народные, муз. М. Магиденко.

***Музыкальные игры***

**Игры.** «Курочка и петушок», муз. Г. Фрида; «Жмурки», муз. Ф. Флотова; «Медведь и заяц», муз. В. Ребикова; «Самолеты», муз. М. Магиденко; «Игра Деда Мороза со снежками», муз. П. Чайковского (из балета «Спящая красавица»); «Жмурки», муз. Ф. Флотова; «Веселые мячики», муз. М. Сатулина; «Найди себе пару», муз. Т. Ломовой; «Займи домик», муз. М. Магиденко; «Кто скорее возьмет игрушку?», латв. нар. мелодия; «Веселая карусель», рус. нар. мелодия, обраб. Е. Тиличеевой; «Ловишки», рус. нар. мелодия, обраб. А. Сидельникова; игры, выученные в течение года.

**Игры с пением.**«Огородная-хороводная», муз. Б. Можжевелова, сл. А. Пассовой; «Кукла», муз. Старокадомского, сл. О. Высотской; «Дед Мороз и дети», муз. И. Кишко, сл. М. Ивенсен; «Заинька», муз. М. Красева, сл. Л. Некрасова; «Заинька, выходи», «Гуси, лебеди и волк», муз. Е. Тиличеевой, сл. М. Булатова; «Мы на луг ходили», муз. А. Филиппенко, сл. Н. Кукловской; «Рыбка», муз. М. Красева; «Платочек», укр. нар. песня, обр. Н. Метлова; «Веселая девочка Таня», муз. А. Филиппенко, сл. Н. Кукловской и Р. Борисовой.

***Песенное творчество***

«Как тебя зовут?»; «Что ты хочешь, кошечка?»; «Марш», муз. Н. Богословского; «Мишка», «Бычок», «Лошадка», муз. А. Гречанинова, сл. А. Барто; «Наша песенка простая», муз. Ан. Александрова, сл. М. Ивенсен; «Курочка-рябушечка», муз. Г. Лобачева, сл. народные; «Котенька-коток», рус. нар. песня.

***Развитие танцевально-игрового творчества***

«Лошадка», муз. Н. Потоловского; «Зайчики», «Наседка и цыплята», «Воробей», муз. Т. Ломовой; «Ой, хмель мой, хмелек», рус. нар. мелодия, обр. М. Раухвергера; «Кукла», муз. М. Старокадомского; «Скачут по дорожке», муз. А. Филиппенко; придумай пляску Петрушек под музыку «Петрушка» И. Брамса; «Медвежата», муз. М. Красева, сл. Н. Френкель.

***Музыкально-дидактические игры***

**Развитие звуковысотного слуха.** «Птицы и птенчики», «Качели».

**Развитие ритмического слуха.** «Петушок, курочка и цыпленок», «Кто как идет?», «Веселые дудочки», «Сыграй, как я».

**Развитие тембрового и динамического слуха.** «Громко — тихо», «Узнай свой инструмент»; «Угадай, на чем играю».

**Определение жанра и развитие памяти.** «Что делает кукла?», «Узнай и спой песню по картинке», «Музыкальный магазин».

**Игра на детских музыкальных инструментах.** «Мы идем с флажками», «Гармошка», «Небо синее», «Андрей-воробей», муз. Е. Тиличеевой, сл. М. Долинова; «Сорока-сорока», рус. нар. прибаутка, обр. Т. Попатенко; «Кап-кап-кап…», румын. нар. песня, обр. Т. Попатенко; «Лиса», рус. нар. прибаутка, обр. В. Попова; подыгрывание рус. нар. мелодий.

**ПРИЛОЖЕНИЕ 9**

**Примерный перечень основных движений, подвижных игр и упражнений**

***Основные движения***

**Ходьба.** Ходьба обычная, на носках, на пятках, на наружных сторонах стоп, ходьба с высоким подниманием колен, мелким и широким шагом, приставным шагом в сторону (направо и налево). Ходьба в колонне по одному, по двое (парами). Ходьба по прямой, по кругу, вдоль границ зала, змейкой (между предметами), врассыпную. Ходьба с выполнением заданий (присесть, изменить положение рук); ходьба в чередовании с бегом, прыжками, изменением направления, темпа, со сменой направляющего.

**Упражнения в равновесии.** Ходьба между линиями (расстояние 10–15 см), по линии, по веревке (диаметр 1,5–3 см), по доске, гимнастической скамейке, бревну (с перешагиванием через предметы, с поворотом, с мешочком на голове, ставя ногу с носка, руки в стороны). Ходьба по ребристой доске, ходьба и бег по наклонной доске вверх и вниз (ширина 15–20 см, высота 30–35 см). Перешагивание через рейки лестницы, приподнятой на 20–25 см от пола, через набивной мяч (поочередно через 5–6 мячей, положенных на расстоянии друг от друга), с разными положениями рук. Кружение в обе стороны (руки на поясе).

**Бег.** Бег обычный, на носках, с высоким подниманием колен, мелким и широким шагом. Бег в колонне (по одному, по двое); бег в разных направлениях: по кругу, змейкой (между предметами), врассыпную. Бег с изменением темпа, со сменой ведущего. Непрерывный бег в медленном темпе в течение 1–1,5 минуты. Бег на расстояние 40–60 м со средней скоростью; челночный бег 3 раза по 10 м; бег на 20 м (5,5–6 секунд; к концу года).

**Ползание, лазанье.**Ползание на четвереньках по прямой (расстояние 10 м), между предметами, змейкой, по горизонтальной и наклонной доске, скамейке, по гимнастической скамейке на животе, подтягиваясь руками.

Ползание на четвереньках, опираясь на стопы и ладони; подлезание под веревку, дугу (высота 50 см) правым и левым боком вперед. Пролезание в обруч, перелезание через бревно, гимнастическую скамейку. Лазанье по гимнастической стенке (перелезание с одного пролета на другой вправо и влево).

**Прыжки.** Прыжки на месте на двух ногах (20 прыжков 2–3 раза в чередовании с ходьбой), продвигаясь вперед (расстояние 2–3 м), с поворотом кругом. Прыжки: ноги вместе, ноги врозь, на одной ноге (на правой и левой поочередно). Прыжки через линию, поочередно через 4–5 линий, расстояние между которыми 40–50 см. Прыжки через 2–3 предмета (поочередно через каждый) высотой 5–10 см. Прыжки с высоты 20–25 см, в длину с места (не менее 70 см). Прыжки с короткой скакалкой.

**Катание, бросание, ловля, метание.** Прокатывание мячей, обручей друг другу между предметами. Бросание мяча друг другу снизу, из-за головы и ловля его (на расстоянии 1,5 м); перебрасывание мяча двумя руками из-за головы и одной рукой через препятствия (с расстояния 2 м). Бросание мяча вверх, о землю и ловля его двумя руками (3–4 раза подряд), отбивание мяча о землю правой и левой рукой (не менее 5 раз подряд). Метание предметов на дальность (не менее 3,5–6,5 м), в горизонтальную цель (с расстояния 2–2,5 м) правой и левой рукой, в вертикальную цель (высота центра мишени 1,5 м) с расстояния 1,5–2 м.

**Групповые упражнения с переходами.** Построение в колонну по одному, в шеренгу, в круг; перестроение в колонну по два, по три; равнение по ориентирам; повороты направо, налево, кругом; размыкание и смыкание.

**Ритмическая гимнастика.** Выполнение знакомых, разученных ранее упражнений и цикличных движений под музыку.

***Общеразвивающие упражнения***

**Упражнения для кистей рук, развития и укрепления мышц плечевого пояса.**Поднимать руки вперед, в стороны, вверх (одновременно, поочередно), отводить руки за спину из положений: руки вниз, руки на поясе, руки перед грудью; размахивать руками вперед-назад; выполнять круговые движения руками, согнутыми в локтях. Закладывать руки за голову, разводить их в стороны и опускать. Поднимать руки через стороны вверх, плотно прижимаясь спиной к спинке стула (к стенке); поднимать палку (обруч) вверх, опускать за плечи; сжимать, разжимать кисти рук; вращать кисти рук из исходного положения руки вперед, в стороны.

**Упражнения для развития и укрепления мышц спины и гибкости позвоночника.**Поворачиваться в стороны, держа руки на поясе, разводя их в стороны; наклоняться вперед, касаясь пальцами рук носков ног. Наклоняться, выполняя задание: класть и брать предметы из разных исходных положений (ноги вместе, ноги врозь). Наклоняться в стороны, держа руки на поясе. Прокатывать мяч вокруг себя из исходного положения (сидя и стоя на коленях); перекладывать предметы из одной руки в другую под приподнятой ногой (правой и левой); сидя приподнимать обе ноги над полом; поднимать, сгибать, выпрямлять и опускать ноги на пол из исходных положений лежа на спине, сидя. Поворачиваться со спины на живот, держа в вытянутых руках предмет. Приподнимать вытянутые вперед руки, плечи и голову, лежа на животе.

**Упражнения для развития и укрепления мышц брюшного пресса и ног.**Подниматься на носки; поочередно выставлять ногу вперед на пятку, на носок; выполнять притопы; полуприседания (4–5 раз подряд); приседания, держа руки на поясе, вытянув руки вперед, в стороны. Поочередно поднимать ноги, согнутые в коленях. Ходить по палке или по канату, опираясь носками о пол, пятками о палку (канат). Захватывать и перекладывать предметы с места на место стопами ног.

**Статические упражнения.**Сохранять равновесие в разных позах: стоя на носках, руки вверх; стоя на одной ноге, руки на поясе (5–7 секунд).

***Спортивные упражнения***

**Катание на санках.** Скатываться на санках с горки, тормозить при спуске с нее, подниматься с санками на гору.

**Скольжение.** Скользить самостоятельно по ледяным дорожкам.

**Ходьба на лыжах.** Передвигаться на лыжах по лыжне скользящим шагом. Выполнять повороты на месте (направо и налево) переступанием. Подниматься на склон прямо ступающим шагом, полуелочкой (прямо и наискось). Проходить на лыжах до 500 м.

**Игры на лыжах.**«Карусель в лесу», «Чем дальше, тем лучше», «Воротца».

**Катание на велосипеде.** Кататься на трехколесном и двухколесном велосипедах по прямой, по кругу. Выполнять повороты направо и налево.

**Плавание.** Выполнять движения ногами вверх и вниз, сидя в воде. Приседая, погружаться в воду до уровня подбородка, глаз. Опускать в воду лицо, дуть на воду, погружаться в нее с головой. Пытаться плавать произвольным способом.

**Игры на воде.**«Цапли», «Дровосек в воде», «Карусели», «Футбол в воде», «Бегом за мячом», «Покажи пятки», «Катание на кругах».

**Гидроаэробика.** Продолжать учить различным движениям в воде под музыку и без нее.

***Подвижные игры***

**С бегом.**«Самолеты», «Цветные автомобили», «У медведя во бору», «Птичка и кошка», «Найди себе пару», «Лошадки», «Позвони в погремушку», «Бездомный заяц», «Ловишки».

**С прыжками.**«Зайцы и волк», «Лиса в курятнике», «Зайка серый умывается».

**С ползанием и лазаньем.**«Пастух и стадо», «Перелет птиц», «Котята и щенята».

**С бросанием и ловлей.**«Подбрось — поймай», «Сбей булаву», «Мяч через сетку».

**На ориентировку в пространстве, на внимание.**«Найди, где спрятано», «Найди и промолчи», «Кто ушел?», «Прятки».

**Народные игры.**«У медведя во бору» и др.